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ВСТУП 

 

Соціальний прогрес, становлення постмодерного суспільства, пору-

шення традиційних співвідношень між робочим і неробочим часом, призво-

дять до зміни соціальних функцій останнього, зростання ролі вільного часу і 

дозвілля в житті суспільства. Усе це дало підставу говорити про сучасне сус-

пільство як цивілізацію дозвілля (Ж. Дюмазедье, Ж. Фурастьє). В умовах ін-

тенсифікації виробництва і зростання напруження в режимі трудової діяльно-

сті сфера дозвілля і вільного часу стає все більш соціально цінною та приваб-

ливою для людини, як така, що створює умови для повної і всебічної реаліза-

ції індивіда, прояву його особистісного і соціального потенціалу.  

Соціологія вільного часу і дозвілля є чи не наймолодшою в колі галузе-

вих соціологій (соціологія освіти, культури, політики), що вивчають соціаль-

но-культурну сферу суспільства. 

Системне дослідження проблем дозвілля як соціального феномена, його 

джерел і функцій розпочалось із створення у 1996 році Українського центру 

культурних досліджень та початком підготовки на базі вузів соціологів куль-

турно-дозвіллєвої сфери. 

Сучасна соціологія дозвілля розвивається як прикладна галузь, предста-

влена в царині соціологічного знання численними, різними за науковим рів-

нем та адекватністю відображення соціальної дійсності конкретно-

соціологічними дослідженнями. Тому підготовка соціологів, професійне при-

значення яких пов’язане з вивченням стану та перспектив розвитку суспільст-

ва (а сфера культури займає не останнє місце, особливо сьогодні), передбачає 

ознайомлення їх з існуючим досвідом вивчення проблем дозвілля та науко-

вими методами його пізнання. 

В представленому конспекті лекцій широко використовувалися матері-

али науковців з проблем культурно-дозвіллєвої сфери, а саме Н. М. Цимба-

люк, Н. Б. Бабенко, О. М. Семашко, В. М. Піча та ін. 
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ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ І. 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ВИВЧЕННЯ ДОЗВІЛ-

ЛЄВОЇ ПРОБЛЕМАТИКИ В СОЦІОЛОГІЇ 
 

ТЕМА 1. СОЦІОЛОГІЯ ВІЛЬНОГО ЧАСУ І ДОЗВІЛЛЯ ЯК  

ГАЛУЗЬ СОЦІОЛОГІЧНОГО ЗНАННЯ 

План 

1. Сутність, об’єкт та предмет соціології вільного часу і дозвілля. 

2. Основні поняття і категорії соціології вільного часу і дозвілля. 

3. Місце соціології вільного часу та дозвілля в системі соціологічного 

знання. 
 

1. Сутність, об’єкт та предмет соціології вільного часу і дозвілля 

Соціологія вільного часу і дозвілля, як і всі напрями галузевої соціоло-

гії, формувалася під впливом об’єктивних змін, пов’язаних з інду-

стріалізацією та урбанізацією суспільства, коли сам вільний час стає самодо-

статньою цінністю і набуває масового поширення. 

Серед головних сфер діяльності держави, незалежно від характеру 

політичного устрою та особливостей економічної системи, відокремлювалась 

культурологічна функція, спрямована на визначення основних ідеологічних 

настанов суспільства, системи суспільних цінностей, яка реалізувалась у 

формі державної культурної політики. Остання мала за мету організацію і 

відповідне спрямування культурно-дозвіллєвої діяльності населення. 

Дозвілля виступає соціокультурним резонатором змін загальної 

соціальної системи і всіх підсистем суспільства і є певним відображенням 

можливостей його розвитку, виявленням його життєздатності. Воно допов-

нює уявлення про соціальний образ суспільства, допомагає зрозуміти міру 

його духовності і перспективності. 

Треба зазначити, що існує певна традиція відокремлювати соціологію 

вільного часу від соціології дозвілля і розглядати їх, як дві окремі галузі. Од-

нак в наукових джерелах поняття «соціологія вільного часу» і «соціологія 

дозвілля» часто вживаються як синоніми. Отже, поєднання двох близьких га-

лузей дає нам можливість розглядати їх як «Соціологія вільного часу та 

дозвілля». 
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Соціологія вільного часу і дозвілля належить до теорій середнього рів-

ня, будується на основі прикладних соціологічних досліджень і застосовує у 

процесі пізнання соціальної реальності методологію загальносоціологічної 

теорії. 

Соціологія вільного часу і дозвілля визначається як наукова дисципліна 

проблемне поле вивчення якої сформувалось у соціальному просторі й часі 

набагато раніше його формального визначення. Унаслідок тривалого історич-

ного розвитку, вдосконалення системи соціально-економічних відносин, вио-

кремлення дозвіллєвого часу із сукупності загального часу суспільства відбу-

валося виокремлення сфери дозвілля як такої, що протистояла іншим сферам 

– виробництву, освіті, політиці тощо. 

Отже, соціологія вільного часу – галузь соціології, яка вивчає жит-

тєдіяльність, відносини й орієнтації людей у сфері вільного часу. 

Соціологія дозвілля – це галузь соціології, що вивчає складову 

соціології вільного часу, яка спрямована на використання часу індивідами до 

своїх власних інтересів, уподобань, з метою відновлення і розвитку свого 

інтелекту, фізіології і духовності. 

Об’єктом соціології вільного час у та дозвілля є безпосередньо віль-

ний час та дозвілля, як частина соціального часу. 

Предметом соціології вільного часу і дозвілля є вивчення дозвілля як 

соціально-культурного феномена, його мети, завдань, видів, напрямків, ор-

ганізацій та сфер реалізації. 
 

2. Основні поняття і категорії соціології вільного часу і дозвілля 

Всі поняття і категорії соціології вільного часу та дозвілля можна умов-

но поділити на дві групи. До першої, можна віднести такі поняття як час, со-

ціальний час, вільний час, дозвілля, бюджет часу. Серед найголовніших кате-

горій соціології вільного часу та дозвілля, які відносяться до другої групи, 

можна віднести такі: сутність вільного часу, структура вільного часу, зміст 

вільного часу, культура вільного часу.  

Час є універсальною формою існування матерії. Ніякі діяння у світі не 

відбуваються поза тими змінами, які характеризує час. Будь-який об'єкт, 

процес чи явище, що має статус «бути», наділяється просторово-часовими 

характеристиками. В цьому полягає абсолютність часу як атрибуту ма-
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терії. Однак і сам час є відносним. Існує залежність часових відносин від 

характеру взаємодії різних матеріальних об'єктів, від форм руху матерії.  

Розвиток уявлень про час сприяв тому, що колись панівне онтологічне 

(суттєве) трактування часу стало доповнюватись гносеологічним (пізнаваль-

ним), потім аксіологічним (ціннісним), екзістенціональним і соціологічним. 

Відповідно до цих змін у культурно-соціологічному тлумаченні проблеми 

часу змінились і деякі загальні підходи до її розв'язання. Утвердилась пра-

вомірність розгляду та інтерпретації часових якостей і відносин у різних 

послідовностях і залежностях. З'явились наукові праці, в яких час характери-

зує духовні процеси як в індивідуальній, так і в суспільній свідомості, у ро-

звитку культури. 

У культурно-соціологічному аналізі проблеми часу важливо розрізняти 

його природну й соціальну сутність. Остання виникає на ґрунті природного 

часу і відбиває всю багатоманітність значень часу стосовно суспільства: 

тривалість, послідовність соціальних явищ у їх взаємозв'язку. 

У 60-70-х роках XX ст. у соціологію ввійшло поняття «соціальний 

час». Воно дістало категоріальне оформлення, стало чинником суспільної 

свідомості феноменом культури. За своєю сутністю соціальний час є 

об'єктивними відносинами доцільної діяльності людини. Робочий час і 

неробочий час, у тому числі вільний час, - основні сфери життєдіяльності 

людини, об'єктивні міри її суспільного буття, які становлять структуру 

соціального часу. 

Кожний із зазначених компонентів структури соціального часу утво-

рює відносно самостійну сферу життєдіяльності зі своїм особливим 

змістом, своєю специфікою, цілеспрямованою активністю. 

Якщо робочий час людини вивчають галузеві соціології праці, еко-

номічна соціологія тощо, то соціологія вільного часу та дозвілля вивчає 

саме специфіку неробочого, тобто вільного часу людини. 

Важливим для формування понятійного апарату відіграють тра-

диційно визначені теоретиками категорії, пов’язані з бюджетом часу та 

його структурою. 

Бюджет часу розглядається як сукупність добового часу (24год.),  

яка включає робочий час та вільний час. 
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Вільний час можна визначити як частину соціального чи добового, у 

тому числі позаробочого часу, яка вивільнена від невідкладних справ і є «ча-

сом свободи», простором вільної діяльності і вільного розвитку особистості. 

Дозвілля – частина вільного часу, що як правило, контрастує з про-

фесійною діяльністю, відповідає психофізіологічним особливостям людини і 

спрямована на задоволення культурних потреб та інтересів здорової особи-

стості.  

Сутність вільного часу полягає у вільній діяльності, що означає пе-

редусім наявність часового простору, вільного від необхідний, невідкладних 

справ, свідоме прагнення людини опанувати цей час, самостійно (з певною 

мірою розумності) вибрати варіант імовірної дії, вміння досягти поставленої 

мети і, безумовно самої дії, що є об’єктивним змістом діяльності.  

У аналізі існування вільного часу, а більш конкретно – ознак вільної ді-

яльності, простежується помітна різноманітність дослідницьких підходів.  

В контексті економічного підходу сутність вільного часу полягає у тому, 

що це, перш за все, чинник розширеного відтворювання підготовки сучасного 

працівника необхідної кваліфікації. З точки зору психологічного аналізу сут-

ності вільного часу, на перший план висувається відношення особистості до 

своєї діяльності, і звідси її розділення на самоцінну і таку діяльність, яка сти-

мулюється потребою досягнення зовнішніх цілей. Педагогічний підхід охо-

плює переважно вивчення цілей і основних напрямів виховання, а також ме-

тоди, форми і засоби дії на особистість у вільний час. Соціологічний підхід ха-

рактеризується з'ясуванням соціальної сутності вільного часу. Вільний час ро-

зглядається як той час, який людина може потратити для особистого всесто-

роннього розвитку. Соціологічний підхід включає аналіз всієї сукупності 

об’єктивних і суб'єктивних чинників, що впливають на характер і зміст віль-

ного часу. 

Зміст вільного часу – більше за обсягом поняття, ніж сутність, скі-

льки містить не лише сутність вільного часу, а й усі інші зв’язки, прита-

манні даному феномену. Зміст вільного часу більш плинний, змінний, ніж 

його сутність.  

Зміст вільного часу – це форми занять у вільний час,зумовлені соціа-

льним середовищем, рівнем культури особи, її інтересами, психологічними 

якостями. Він допомагає дати характеристику, зокрема: виду занять, його 

тривалості, частоті занять, розповсюдженості занять, їх популярності. Не 
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менш важливо встановити форму занять: пасивна чи активна.  

Структура вільного часу – певні види занять. Деякі вчені розділя-

ють вільний час на дві частини – «дозвілля» і «більш піднесена діяль-

ність». Хоча ці дві частини близькі, однак не рівнозначні. Дозвілля – це 

час занять, протягом якого люди займаються переважно відновленням фізич-

них, розумових та психічних сил, затрачених у сфері праці, хоч і в побуті понят-

тя «дозвілля» вживається як синонім вільного часу. 

До часу більш піднесеної діяльності слід віднести час на заняття, які найбі-

льшою мірою сприяють розвиткові істотних сил особистості, її вдосконаленню, 

хоч вони теж можуть входити в структуру дозвілля та облагороджувати і збага-

чувати його.  

Порівняно з дозвіллям, час більш піднесеної діяльності – це пере-

важно творення, прояв соціальної активності, зростання цілеспрямовано-

сті, напруження духовних і фізичних сил, ініціативи й енергії. Разом з 

тим заняття в години дозвілля і більш піднесеної діяльності – єдиний 

процес розвитку особистості, межі цих занять змінюються, і вони можуть 

взаємопроникати один в одний. 

Існує й інша класифікація структури вільного часу:  

- індивідуальне споживання культури (читання книг, журналів, газет, 

слухання радіо, перегляд телепередач тощо); 

- публічно-видовищне споживання культури (відвідування театрів, кіно, 

концертів, музеїв, спортивних видовищ та ін.); 

- спілкування з членами сім'ї, родичами, сусідами, друзями та ін.; 

- фізичні заняття (ранкова та вечірня гімнастика, заняття у спортивних 

секціях тощо); 

- розваги та ігри, які сприяють зняттю розумового і фізичного напру-

ження, створенню гарного настрою; 

- пасивний відпочинок (прогулянки, спокій, денний сон та ін.); 

- заняття, які є явищами антикультури (зловживання алкоголем, 

хуліганство, наркоманія); 

- безцільне «вбивання часу». 

Наведена класифікація вільного часу охоплює лише найбільш по-

ширені заняття, однак у принципі може включати будь-яку кількість ви-

дів діяльності з будь-яким ступенем їх дроблення чи повноти. 
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Однією з найважливіших категорій соціології вільного часу є катего-

рія «культура вільного часу». Це не що інше, як проблема змісту вільно-

го часу, спосіб і міра його якісного освоєння з огляду на реалізацію і зба-

гачення людських сутнісних сил. Основу культури вільного часу стано-

вить свідома вільна творча діяльність, особистість, яка розвивається ду-

ховно і фізично. Культура вільного часу означає: 

- розвиненість його структури, яка визначається кількістю еле-

ментів і домінуючою роллю тих із них, які найбільше розвинені;  

- оптимальне співвідношення елементів його структури; 

- певну міру поєднання рекреаційної і розвиваючої функцій віль-

ного часу, активних і пасивних форм споживання духовних цінностей, 

спілкування і творчої діяльності; 

- певну послідовність і тривалість видів діяльності, їх періодичність, 

частоту, ритм, насиченість, інтенсивність людської діяльності протягом пев-

ного відрізка часу; 

- уміння економити час, запобігати нераціональним його затратам і 

досягати оптимального його обсягу; наявність «надлишкового» вільного ча-

су, так само як і його «нестача», може негативно позначитись на його 

структурі і змісті. 

Основою культури вільного часу є культура праці людини. Розвиток 

культури праці має сприяти раціональному використанню не лише ро-

бочого, а й вільного часу, виникненню потреби, наприклад, у перманентній 

освіті, підвищенні кваліфікації, науково-технічній творчості тощо. 

На культуру вільного часу впливає спрямованість інтересів особи, 

що детерміновані задоволеністю життям, рівнем освіти, загальною культу-

рою, віком, соціальним становищем тощо, а також особистісним ставленням 

до вільного часу, до різних видів діяльності в його сфері. Культура вільного 

часу визначається і таким складним духовним явищем, як естетична культу-

ра особи, яка включає в себе три найважливіших елементи: 1) естетичну 

свідомість; 2) естетичне виховання; 3) естетичну діяльність. На якість культу-

ри вільного часу сьогодні значно впливає погіршення життєвих стандартів 

людей. 

У кожної соціальної групи свій рівень культури вільного часу, свої спосо-

би і цілеспрямованість у його заповненні. Отже, можна виділити три рівні 

культури використання вільного часу. 
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- високий, що характеризується значною часткою суспільно-корисної 

творчої діяльності; 

- середній, для якого характерне переважно споживання культури в 

поєднанні з її творенням; 

- низький, у структурі якого поряд із споживанням культури спо-

стерігаються елементи явної анти культури. 

Відповідно до цього визначають і три типи особи:  

- конструктивний (діяльний), для якого характерне пріоритетне став-

лення до більш піднесеної діяльності;  

- раціонально-споживацький, який обмежується здебільшого спожи-

ванням культури, а в питанні співвідношення дозвілля і більш піднесеної 

діяльності пріоритет віддає дозвіллю; 

 - деструктивний (руйнівний), для якого притаманне утилітарне ставлен-

ня до дозвілля, наявність в останньому деструктивних елементів, явищ анти-

культури. 
 

3. Місце в системі соціологічного знання 

Дозвілля, як соціальне явище вивчалось в межах таких наук, як філо-

софія, педагогіка, психологія, соціальна психологія. Кожна з них розглядала 

його під певним кутом зору, що відповідав особливостям предмету даної 

науки. Проте теоретичну розробку питань дозвілля, аналіз чинників його до-

цільного функціонування в суспільстві жодна з наук не доводила до рівня 

цілісної наукової теорії. Використовуючи окремі позитивні набутки 

функціонування системи дозвілля та практичний досвід, представники цих 

наук не доводили їх до рівня конкретної соціальної технології. Це зумовлено 

тим, що дозвілля розглядається:  

- у педагогіці – як засіб організації діяльності, репродукування і ство-

рення духовних цінностей; 

- у психології – як середовище прояву, метод стимулювання психічних 

процесів; 

- у культурології – як умова розгортання творчої діяльності, засіб її 

функціонування та розвитку, а активність особи в ній виступає критерієм 

особистого духовного розвитку; 

- у культурно-просвітницькій роботі – як методика реалізації окремих 

функціональних напрямків (пізнавальних, творчих, рекреаційних). 
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Соціологія вільного часу і дозвілля – напрям галузевої соціології рівно-

значний з іншими, а саме: соціологією культури, соціологією освіти, 

соціологією молоді, соціологією виховання їм притаманні зв’язки взаємовп-

ливу та взаємозалежності, які визначаються тими спільними рисами та зако-

номірностями, що характеризують предмет дослідження, зближує єдність 

проблемного поля, спільна джерелознавча база та природа емпіричного ма-

теріалу. Вони користуються однотипними дослідницькими методиками та за-

собами аналізу отриманих наукових результатів. Це дає підстави виділити в 

соціальній структурі суспільства окрему ланку культурно-дозвіллєвої сфери, 

а, отже, доводить правомірність існування соціологічної теорії середнього 

рівня, спрямованої на її вивчення. Галузевою соціологією, рівнозначною з 

іншими науковими напрямками є соціологія вільного часу і дозвілля. 
 

Контрольні питання 

1. Поясніть особливість соціологічного аналізу у вивченні дозвіллєвої 

проблематики. 

2. Поясніть сутність понять «вільний час» та «дозвілля».  

3. Наведіть приклади дозвіллєвої діяльності та більш піднесеної діяль-

ності у вільний час.  

4. Обгрунтуйте зв'язок соціології вільного часу та дозвілля з іншими 

науками та галузями соціологічного знання.  

 

 

ТЕМА 2. МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ТА МЕТОДИ  

ДОСЛІДЖЕННЯ ДОЗВІЛЛЄВОЇ СФЕРИ 

План 

1. Методологічні засади соціології вільного часу і дозвілля. 

2. Основні методи дослідження дозвіллєвої сфери. 
 

1. Методологічні засади соціології вільного часу і дозвілля 

Соціологія дозвілля відноситься до спеціальних соціологічних теорій. 

Вивчаючи соціальні факти і явища, вона використовує методологію загальної 

соціологічної теорії. Одночасно ця наукова дисципліна спирається на методо-

логічні здобутки інших спеціальних соціологічних теорій, предмет вивчення 

яких знаходиться в межах соціально-культурної сфери. 
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Визначено, сукупність методологічних засад, спільних для всіх теорій 

середнього рівня, відповідає загальним методологічним настановам соціології 

як об'єктивної науки про суспільство, допомагає визначити загальну природу 

досліджуваного нами соціально феномена – дозвілля. 

У вивченні явищ вільного часу і дозвілля в соціології застосовуються 

макросоціологічний та мікросоціологічний підходи. В аспекті макросоціологі-

чного  підходу вивчається дозвілля як соціальна система, що визначає культу-

рно-дозвіллєву поведінку особистості. Мікросоціологічний підхід дозвілля ви-

вчає як інтеракцію (культурно-дозвіллєва взаємодія індивідів) як основи ціліс-

ності соціального життя. 

Серед напрямків макросоціологічного підходу можна виділити: струк-

турний функціоналізм (Г. Спенсер, Е. Дюркгейм, Р. Мертон, Т. Парсонс). До-

звілля розглядається як певна система закладів, які виконують закріплені за 

собою функції. Стосовно функціональному підходу, серед них можна виділи-

ти такі як функції соціального контролю, латентні функції, дисфункції та їх 

прояв у сфері дозвілля. 

Теорії конфлікту (К. Маркс, М. Вебер і Р. Дарендорф). В цій теорії дос-

ліджуються питання класової природи дозвілля, диференціація дозвілля як 

прояв соціальної нерівності. 

Серед напрямків інтеракціонального підходу як методології вияву соці-

альної природи дозвілля через відображення в соціальному індивідуального, 

можна виділити: теорію соціального обміну Дж. Хоманса, теорію символічно-

го інтеракціонізму Дж. Міда і Г. Блумера.  
 

 

 

 

 

2. Основні методи дослідження дозвіллєвої сфери 

Виробляючи систему методів дослідження, соціологія вільного часу та 

дозвілля використовує такі соціологічні методи, як соціологічне опитування, 

аналіз документів, спостереження (вільне, пряме, опосередковане, включене, 

контактне), соціометрія та ін. 

Під специфічними методами соціології дозвілля розуміємо сукупність 

дій, спрямованих на ефективне досягнення мети дослідження. Ця група ме-

тодів доповнює основні методи класичної соціології і допомагає якнайповніше 
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вивчити предмет дослідження, зрозуміти сутність культурно-дозвіллєвої дія-

льності. До них відносяться такі, як: 

- методи організації художньо-творчої діяльності, що складаються з 

постановки перед групою, що вивчається, творчого завдання, організації се-

ред учасників творчої співдружності та розподілу творчих обов'язків, творчо-

го змагання;  

- методи організації рекреаційно – гедоністичної діяльності -  прове-

дення дослідницької, експериментальної роботи  в ігровій формі, де наявні 

інтрига, комедійність, гостросюжетність, яскравість, незвичайність; 

- методи культурно-дозвіллєвого спілкування – коли дослідник вико-

ристовує такий вид культурно-дозвіллєвої діяльності, як вільна товариська 

бесіда, що будується на інтересі і має такі особливості, як доступність, відк-

ритість, зацікавленість, поміркованість, емоційність. 

Метод організації життя, повсякденної діяльності передбачає залу-

чення респондентів до цільової діяльності, спрямованої на активізацію ку-

льтурно - дозвіллєвого середовища. Це широке залучення людей до обгово-

рення та вирішення практичних питань культурного та громадського життя, 

актуальних для більшості проблем сьогодення. Досвід такого роду, спрямо-

ваний на вивчення громадської думки телеглядачів та радіослухачів, нагро-

маджено засобами масової інформації. Якщо відкинути вульгарний популізм 

та рекламну спрямованість цих методів, із них можна вилучити суттєве ра-

ціональне зерно. В такий спосіб засоби масової інформації формують когорту 

соціально активного глядача-слухача, який охоче включатиметься і в обго-

ворення та рішення більш серйозних проблем. 

В дозвіллєвій діяльності закладів культури, як правило, нема пасивних 

споживачів. Всі присутні виступають учасниками дозвіллєвого дійства. 

Включення респондентів у культурно-дозвіллєву діяльність стає одним із про-

відних методів дослідження. Методологічне навантаження теорії культурно-

дозвіллєвої діяльності визначається важливістю завдань, які вона ставить і ро-

зв'язує. Так, перспективи розвитку народної творчості, як різновиду культу-

рно-дозвіллєвої діяльності, пов'язані з вивченням: 

- самодіяльних колективів регіону (структура, склад, історія та перспек-

тиви розвитку) та їх соціально-культурних параметрів; 

- системи методів і форм закладів культури та її відповідності культу-

рним запитам різних соціальних груп суспільства;  
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- особливостей організації творчою діяльністю, керівництва нею та 

якісного складу керівників аматорських спільнот; 

- масової соціально-культурної діяльності закладів культури та її соціа-

льної ефективності. Вивчення соціальної ефективності культурно-дозвіллєвої 

діяльності пов'язане з визначенням певних критеріїв, в ролі яких  виступа-

ють: 

1) рівень активності суб'єкта діяльності (особиста активність людини, 

яка виявляється в допитливості, широті інтересів, вмінні використовувати в 

діяльності набуті раніше навички);  

2) творча насиченість діяльності (елементи новизни та унікальності, які 

виявляються у процесі діяльності, а також у результатах аматорського за-

няття, їх соціально-культурному значенні); 

3) ступінь самостійності людини (виявляється в умінні людини вносити 

в діяльність свій індивідуальний стиль, працювати без зовнішнього спонукан-

ня); 

4) єдність суспільних, групових та особистісних інтересів (узгодження 

громадських, групових та особистісних потреб). 

На сучасному етапі ґрунтовного дослідження потребують: 

- ідея соціалізуючого та розвиваючого потенціалу культурного дозвілля; 

- гіпотеза щодо соціального розшарування та маргіналізації культурно-

дозвіллєвої діяльності; 

- проблема активізації соціально-культурного середовища та культурно-

дозвіллєвої діяльності індивіда; 

- питання особливостей функціонування інноваційних організацій до-

звілля;  

- проблема формування культурної політики, як методологічної основи 

соціально організованого дозвілля. 

За умов відповідності обраної методології, методів і процесів дослі-

дження соціології дозвілля, соціолог отримує достовірні результати, що до-

помагає сформулювати закономірності існування досліджуваних явищ, у 

деяких випадках сформулювати закони функціонування досліджуваної спі-

льноти, соціальних відносин, організацій тощо. 
 

Контрольні питання 
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1. На які методологічні підходи опирається вивчення вільного часу та 

дозвілля в соціології.  

2. Які методи використовуються для вивчення вільного часу та дозвіл-

ля. 

 

ТЕМА 3. ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ СОЦІОЛОГІЇ ВІЛЬНОГО ЧАСУ  

План 

1. Вільний час та дозвілля в концепціях західної соціології. 

2. Розвиток вітчизняної соціології дозвілля та її напрями. 
 

1. Вільний час та дозвілля в концепціях західної соціології 

Феномен культурно-дозвіллєвої діяльності привертає увагу вчених ба-

гатьох країн. Вона у своєрідній формі відбила ряд глобальних соціально-

економічних та соціокультурних тенденцій XX століття. За останні 100 ро-

ків удвічі скоротився робочий чай, значно зріс обсяг вільного часу. У всіх роз-

винених країнах світу спостерігалось нове співвідношення праці й дозвілля. 

Це привело до збільшення соціального значення дозвілля, яке стає необхід-

ною частиною життя людини в умовах перевантажень організму. Суттєво 

зросла цінність дозвілля, для певних груп населення, особливо для молоді. В 

останнє десятиріччя дозвілля розвивається, як елемент способу життя. Куль-

турно-дозвіллєва діяльність стала предметом вагомих соціологічних та куль-

турологічних досліджень.   

У США вивчення культурно-дозвіллєвої діяльності були складовою 

частиною масових обстежень населення під час дослідження «Середнє мі-

сто» в 1925г.-1929 - та 1935 рр., що проводилося Р. та Е.Лінд, а також 

Дж.Ландбергом у його праці «Міське дозвілля» (1934р.). 

У 60-х роках інтерес до питань культурно-дозвіллєвої діяльності  

виявляють учені багатьох країн Заходу. Так, у 1964 р. у 14 країнах вивчалась 

проблема бюджетів часу міського населення. Найбільш відомі дослідники 

культурно-дозвіллєвої діяльності - Ж. Фурастье, Ж. Дюмазед’є (Франція); 

К.Робертс, С.Р.Паркер (Великобританія); К.Жигульський (Польща); О.Салаї 

(Угоршина). 

Французька соціологія дозвілля розвивалася передусім як емпірична 

дисципліна. Саме у ній була висунута одна з найсміливіших, хоч і супере-
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чливих, ідей – ідея цивілізації дозвілля. Одним з перших ідею «цивілізації 

дозвілля» розробив Ж.Дюмазед'є.  

Передбачалось, що кінець XX століття стане періодом переходу до ци-

вілізації дозвілля, яка запанує у  XXI ст. Ця думка у своєрідній формі відбила 

деякі глобальні соціально-економічні та соціокультурні тенденції XX століття, 

а саме: 

- скорочення робочого часу (удвоє за останні 100 років); 

- значне зростання обсягу вільного часу;  

- збільшення соціального значення дозвілля, яке стає необхідною ча-

стиною життя людини в умовах перевантажень організму;  

- нове співвідношення праці й дозвілля;  

- зростання цінності дозвілля для певних груп населення (особливо для 

молоді);  

- розвиток дозвілля як елемента способу життя.  

Прийняті у Франції в 1936 р. законоположення про два дні відпочи-

нку наприкінці тижня та щорічні оплачувані відпустки сприяли появі двох 

нових блоків вільного часу: уікенд (кінець тижня) та відпустка. Ця подія ви-

кликала значні зміни у способі життя працюючих. Спостерігається розви-

ток тенденції до масової дозвіллєвої міграції; опанування населенням ново-

го дозвіллєвого простору; зміна структури соціального часу; виникнення но-

вих ціннісних орієнтацій стосовно оцінки способу життя, співвідношення 

праці й дозвілля в житті людини. В цей час Франція стає «лідером» у наданні 

вільного часу. Разом із тим тут виникають нові економічні, соціальні, куль-

турні, екологічні проблеми, пов'язані з проведенням дозвілля. Зокрема, стає 

необхідним їх наукове дослідження, створюються об'єктивні умови для інте-

нсивного розвитку соціології дозвілля. 

Соціологічний аналіз культурно-дозвіллєвої діяльності розвивається у 

двох напрямках. Один – пов'язаний з вивченням його соціальної структури.   

Головна увага в другому,  надається тенденціям розвитку культури, виділя-

ються типи культурної поведінки та аналізується їх еволюція. 

Проблеми сучасного стану культурно-дозвіллєвої діяльності, місця в 

сучасному світовому просторі широко досліджують німецькі вчені в межах 

соціології культури (німецька соціологічна школа). Сьогодні  культуросо-

ціологічні пошуки німецьких соціологів можна визначити як синтез діалек-

тичного взаємопроникнення культурного та соціального. 
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На їх думку, підсистеми культури співвідносяться за принципом «суб-

сидіарності» (допоміжності, доповнення). Дія «вищої» підсистем вступає в си-

лу лише у випадку, якщо «нижча» самостійно не спроможна здійснити свої 

функції, тобто прямий контроль замінюється на непрямий, загальний, довго-

строковий. Така гнучка форма взаємодії підсистем дозволяє, як вважають 

соціологи ефективно здійснювати загальну соціальну мету культури. 

На зміст сучасної культурно-дозвіллєвої діяльності населення Герма-

нії суттєво впливають нові соціальні рухи (рух за громадянську ініціативу, 

екологічний чи «альтернативний», жіночій, молодіжний інші), які здійсню-

ють сьогодні відчутний  вплив на соціальне політичне життя країни. Від-

значається посилення ролі «культурної складової» нових соціальних рухів. 

А це, в свою чергу, веде за собою підвищення інтересу до культурної політи-

ки, яку дехто вважає сьогодні майже що не єдиним гарантом «врятування 

ідентичності й гуманності людини в індустріальний та інформаційний час». 

Цим явищам присвячено праці Ф.Нейдхардта, І.Рашке, В.Ліппа. 

Своє конкретне втілення діяльність активістів руху знаходить в ро-

боті по охороні історичних пам'яток, захисту культури і оточуючого середо-

вища, поновленню селищ та відбудові старих міст, в створенні вуличних теат-

рів, невеликих ринків, святкуванні місцевих свят.  

Своєрідним проявом нових соціальних рухів стали фонди та фунда-

ції культурологічного спрямування. Філантропічні фонди вважались суто 

американським феноменом (американська соціологічна школа). Перший з 

них заснував у 1911 році король вугілля та сталі Ендрю Карнегі.  Наступ-

ним став фонд – нафтопромисловця Д.Рокфелера (1913р.). Фонди було 

звільнено від оподаткування та фінансового контролю з боку держави. З 60-

х років філантропічний рух набув масового характеру. Процес формування 

фондів в США продовжується. В 90-ті рр. в країні було створено ще 20-30 

нових фондів такого ж масштабу. Фонди – частина американської традиції, 

яка диктує в суспільному житті опору на ініціативу окремих громадян та 

організацій, а не на діяльність держави. Вони виступають каталізаторами но-

вих ідей, намагаються впливати на політику, фінансуючи сміливі дослі-

дження, соціальні експерименти і заклади з ідеологічним ухилом.  

У сучасній економічній ситуації нелегко передбачити, як швидко від-

буватиметься розвиток нових комунікативних технологій. Дослідження прові-
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дних соціологів західноєвропейських країн виявили тенденцію до значної «те-

хнізації» часу дозвілля, швидкого розвитку так званої індустрії культури. 

Термін «індустрія культури» був уведений представниками Франкфу-

ртської філософської школи Максом Хоркмером і Теодором Адорно в роботі 

«Діалектика Просвітництва» в 40-х роках. Після другої світової війни це по-

няття набуло значного поширення, оскільки з'явилась нові форми культурної 

діяльності, такі, як телебачення, телевізійні технології, комп'ютерна техніка, 

відео та трансляційна техніка та ін. Розвиток індустріальних суспільств, споча-

тку в Європі і пізніше по всьому світу, нові комунікаційні технології привели 

до революції в культурі, а саме до нових відносин між «передавачами» і «отри-

мувачами», до нового соціоекономічного і соціокультурного балансу між ти-

ми, хто мав владу політичну, економічну, культурну, і тими, для кого «продук-

ти» індустріалізованої культури призначені.  

Існує велика кількість культурної продукції. Найбільш популярним   

серед культурних індустрій стало телебачення. У 1970 році комерційне те-

лебачення США мало прибуток від реклами в 3 млрд. дол. Вартість однієї 

хвилини реклами на телебаченні коштує 40 тис.дол. Ось чому реклама займає 

так багато місця в телепрограмах.  

Проблема впливу засобів масової інформації, а особливо телебачення, 

вивчається вже декілька десятиріч. Понад 20 років тому у дослідженні 

Б.Розенберга і Д.Вайта пропонувались дві точки зору на цю проблему: з одно-

го боку – оптимістична перспектива, пов'язана з розвитком засобів мас-медіа, з 

іншого – негативне до них відношення. До нашого часу ця суперечність збері-

гається. Доведено, що мас-медіа покращують культурну інтеграцію у світі. Те-

лебачення розширює інтелектуальний горизонт своєї аудиторії, виховує її, 

зближує через показ реальних життєвих подій. В той же час воно, як і інші засо-

би мас-медіа, виконує важливі інформаційні та просвітницькі функції.    

З метою виділення основних напрямків міжнародного інформаційно-

го потоку, а також для вивчення сучасної ситуації у різних регіонах світу 

проводилось вивчення споживання телепродукції у 56 країнах. Результати 

вивчення підтвердили гіпотезу, яка стверджує, що телебачення перетворило-

ся на один із головних засобів отримання інформації та проведення вільного 

часу в світі. 

Вчені відзначають, що сучасне телебачення перебуває з постійному по-

шуку. Воно характеризується швидким технологічним розвитком, зміною тра-
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диційних форм, появою сильного конкурента у вигляді нових ринків відеока-

сет. Як показали дослідження, проведені в США. телебачення допомагає роз-

вивати в дітях потребу в спілкуванні з іншими, підвищує самоконтроль 

зменшує відчуття самотності та створює можливості для встановлення конта-

ктів з іншими людьми. 

Але варто зазначити, що телебачення має і негативні риси. Зокрема, 

часто телепроекти неправдиво або напівправдиво відображають події у світі. 

Найбільш значний його недолік полягає в тому, що культивують агресивні 

відносини в середовищі дітей молоді, що стають результатом спостере-

ження актів насилля на телеекрані. Іншою проблемою, що стосується не 

лише дітей, молоді та дорослих, є те, що телебачення виробляє у людини 

роль пасивного «виключеного» відношення до життя. 

Збільшення соціальної ваги дозвілля, його ролі в подальшому розви-

тку суспільства привело до значного зростання інтересу до проблем куль-

турно-дозвіллєвої діяльності   у представників багатьох наукових дисциплін. 

Яскравим прикладом цього явища став розвиток «географії дозвілля», яка 

за останнє десятиріччя набула характеру культурної індустрії. Починаючи 

з 30-х років XX сторіччя, цей аспект наукового пошуку значно розширював-

ся. Понад 15 років географією дозвілля займаються такі вчені, як Вольф, Рал-

перт, Мейер та ін. Зазначена наукова дисципліна вивчає проблему відношення 

між часом і відстанню в дозвіллєвій діяльності (цей аспект культурно-

дозвіллєвої діяльності раніше майже не досліджувався). 

Географія дозвілля зосереджує свою увагу на декількох аспектах 

дозвіллєвої діяльності. Економічний є визначальним у зв'язку з важливістю 

для регіональної й національної економіки, а також регіонального розвитку. 

Він цікавить вчених з точки зору розвитку дозвіллєвих індустрій, пов'язаних 

із туризмом. 

Інший аспект – соціальний. Тут дозвіллєва діяльність проявляє себе у 

таких категоріях, як час дозвілля, дозвіллєва мобільність, дозвіллєва міграція. 

Вона опосередкована виникненням у сучасної урбанізованої людини потреби в 

компенсації своїх нереалізованих у повсякденному житті здібностей, інтересів, 

знань. 

Ще одним напрямком географії дозвілля виступає культурний аспект – в 

цьому випадку дозвілля розглядається як один з елементів мінливого культур-

ного ландшафту. 
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Географія дозвілля має завдання вивчити лише окремі аспекти дозвіллє-

вої діяльності, а саме, так звані «поза домашні» види діяльності (туризм, про-

гулянки, розваги, свята.) Такі види дозвілля, як телебачення, в'язання, до-

машні вечорниці виключаються з цього переліку.  

Дозвіллєва діяльність враховує багато важливих факторів, які залежать 

від того, хто є учасником цієї діяльності. Тому частину з них неважко підра-

хувати чи дати їй загальну оцінку. Двома найбільш найважливішими фак-

торами, на які потрібно зважити, є час і відстань, абсолютний і відносний 

простір в дозвіллєвій діяльності. Ці складові культурно-дозвіллєвої діяль-

ності виявляють дуже цікаві відношення, ретельно обстежені Руппертом і 

Мейером.  Вчені провели розподіл дозвіллєвих видів діяльності, який можна 

представити у такому вигляді: 
 

Простір, відстань Час 

1. Село, містечко чи агломерація 1-3 год. 

2. Поселення інших типів 12-24 год. 

3. Значна, але легко досяжна відстань від дому 1-2 доби(Вікенд) 

4. Далека відстань від дому Під час канікул 

5. Відпочинок за кордоном Відпустки 

 

Спираючись на зазначене, у дозвіллєвій діяльності доречно визначити 

такі зони; 

1 – зона коротко-рангових видів дозвіллєвої діяльності; 

2 – зона середньо-рангових видів дозвіллевої діяльності; 

3 – зона довго-рангових видів дозвіллєвої діяльності.  

Виходячи із розподілу видів дозвіллєвої діяльності та відповідних зразків 

поведінки людей, розрізняють три категорії індивідів: 

1)  рекреаціоніст – індивід, що шукає певних змін на короткій 

 відстані за короткий проміжок часу; 

2) екскурсіоніст – індивід, що веде пошуки змін на певній 

 відстані, але за певних обмежень у часі;  

3) турист – індивід, який переважно їде відпочивати за кордон або ж 

шукає якихось суттєвих змін зовнішніх обставин у своїй країні. 

Відповідно до цієї термінології можна визначити три дозвіллсві зони: 

рекреаційну, екскурсійну і туристичну. Аналогічно визначаються і три 

щаблі планування дозвілля: місцеве, регіональне та національне. 
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Для кращого розуміння проблем розвитку культури  через культурні 

індустрії доцільно провести аналіз активних культурних індустрій кожної 

нації (народу), звертаючи  особливу  увагу на економічний вплив цих індуст-

рій; ідентифікувати види робіт та занять в різних культурних індустріях; зро-

бити порівняльне вивчення використаних коштів та інших вкладів в мистец-

тво з фінансуванням решти видів культурно-дозвіллєвої діяльності. Урядам 

держав доречно спонсорувати вивчення мистецтва і культурних технологій в 

своїх країнах, з урахуванням реальних потреб суспільства, необхідних ресурсів 

та людського потенціалу. 

Нелегко прогнозувати напрямки впливу культурних індустрій у майбут-

ньому, а особливо тих, що впливають на відносини і поведінку молоді в різних 

регіонах світу. Це буде залежати не лише від наявності сьогоднішніх тенденцій, 

але, в першу чергу, від соціальної політики різних країн щодо попередження 

негативних феноменів. Тут можливе використання різних державних страте-

гій. Одна з них – суто ліберальна  стратегія, яка   передбачає державний, гро-

мадський і приватний патронаж індустрії культури. Вона характерна для Япо-

нії. Урядовий патронаж в більшості випадків спрямований на захист і прис-

корення розвитку культурних індустрій в цілому, а в окремих випадках – для 

надання допомоги певним секторам індустрії культури. Щоб досягнути тієї 

чи іншої мети, уряд вибирає найбільш ефективні в даній ситуації засоби: а) 

безпосередній менеджмент; (інколи у формі напівурядового менеджменту); 

б)ліцензування; в)регулювання діяльності; г)субсидії; д)розвиток громадсь-

кого дозвілля; громадських витрат на купівлю продукції культурних індуст-

рій; є) організацію культурологічних досліджень. 
 

2. Розвиток соціології дозвілля та її напрямки 

Формування вітчизняної емпіричної соціології починається у 20-30-х 

роках XX століття. Зокрема, воно започатковане в дослідженні бюджетів ча-

су, проведене С.Г.Струміліним, і низці наукових розробок 20-х років. 

Починаючи з 60-х років, значні дослідження зі споріднених проблем 

проводились під керівництвом В.О. Грушина, Л.А. Гордова, Є.В. Клопова, 

В.Д. Патрушева, в ході яких вивчалися обсяг культурно-дозвіллєвої діяль-

ності, моделі дозвілля основи соціально-демографічних груп суспільства 

(сільська молодь,  робітники, студентство тощо). Саме в цей час було закла-

дено теорію соціології дозвілля. 
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Вивчення дозвілля відбувалось паралельно з вивченням структури, 

обсягів та наповнення вільного часу. Особливо істотний імпульс вивченню 

вільного часу та визначенню ролі дозвілля всебічному творчому розвитку 

населення дали дослідження сибірських вчених під керівництвом Пруден-

ського. Етапними в цьому напрямі були соціологічне дослідження 

Л.А.Гордова, результати якого викладено в книзі Е.В.Клопова «Людина пі-

сля роботи» (1973), також роботи А.Л. Піменової. Новий імпульс для роз-

витку цього наукового напрямку дала серія емпіричних праць, виконана 

під керівництвом В.Д. Патрушева. В цих наукових працях переконливо до-

водилось, що соціально спрямоване, раціонально використане дозвілля спри-

яє відновленню сил працюючого населення, має значний соціалізуючий по-

тенціал, сприяє всебічному розвитку особистості. 

Фундатором методологічних і методичних розробок теоретичних 

основ культурно-дозвіллєвої діяльності у сфері культурно-просвітницької ро-

боти був визначний педагог-теоретик професор Г.Г. Карпов. Він сформулю-

вав провідну мету та головні завдання культурно-масової роботи з насе-

ленням (тогочасний синонім культурно-дозвіллєвої діяльності), визначив її 

функціональні напрямки, заклав основи професійної підготовки спеціалістів 

галузі. За теорією Г.Г. Карпова педагогічно організоване дозвілля повинно 

стимулювати учасників клубної роботи до змістовних, висококультур-

них занять, розвивати їх власну культурну активність, будуючи її на основі 

широкої народної самодіяльності, яка складає основу природної культурно-

дозвіллєвої діяльності населення. 

В цілому, склалися декілька наукових напрямків, які вивчали дозвілля. 

Розглянемо Київський напрямок.  

Київський напрямок культурно-дозвіллєвої діяльності започаткували 

І.Є.Раніш та О.В.Сасихов за участю  Г.М.Загадарчук, Н.М.Тарасюк, Н.М. 

Цимбалюк. Представники цієї школи вивчали теоретичні основи культурно-

дозвіллєвої діяльності; досліджували специфіку її організації в зарубіжних 

країнах; займались науковим забезпеченням основ нової державної політики 

в галузі культури; вивчали нові культурно- дозвіллєві технології; особливо-

сті культурно-дозвіллєвої діяльності різних верств населення; дозвіллєві 

уподобання молоді, сільських мешканців, інтелігенції, студентської сім'ї. 

Основні зусилля науковців були спрямовані на вивчення дозвіллєвої куль-

тури села. Особливість наукового пошуку визначеного напрямку полягає в 
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тому, що його представники розвивали теорію культурно-дозвіллєвої дія-

льності у тісному зв'язку з педагогікою та психологією культурно-

дозвіллєвої діяльності.  

Проблемам розроблення комплексної системи соціальної роботи у ку-

льтурно-спортивному комплексі сільського регіону та дослідженню умов 

регіональної організації дозвілля сільського населення присвячено серію ро-

біт київських вчених, виданих 1989-1990 роках. За останній період авторсь-

кий колектив у тому ж складі (Ф.Башкірова, О.В.Сасихов, Н.М.Тарасюк) ви-

дав ряд праць, присвячених різним аспектам самодіяльного аматорського ру-

ху. 

Новим напрямком розвитку теорії культурного дозвілля була започат-

кована молодими українськими вченими тематика, пов'язана з дослідженням 

проблеми моделювання культурних процесів, дозвїллєвих технологій та 

організаційно-методичних форм роботи (Ю.М. Ключко, Н.В. Самойленко, 

І.В. Сорока та ін.). 

У 90-х роках подальший розвиток теорії культурно-дозвіллєвої діяль-

ності в Україні був пов'язаний з проведенням серії соціологічних дослі-

джень нової соціокультурної реальності та вивченням проблем її модерні-

зації (О.М. Семашко, Є.І. Суїменко, В. П. Подкопаєв, Н.М. Цимбалюк). Зу-

силля дослідників були спрямовані на розв'язання суперечностей між куль-

турними потребами та інтересами населення України і можливістю їх задово-

лення у закладах культури. 

Важливим засобом вивчення і трансформації культурно-дозвіллєвої ді-

яльності став експеримент. Цей різновид аналітичного дослідження передба-

чає створення соціальних умов для культурної діяльності, які значно відрі-

зняються від звичайних умов роботи обєкта дослідження. Всеукраїнсь-

кий експеримент, спрямований на визначення активності роботи закладів ку-

льтури в нових умовах господарювання, супроводжувався істотними змінами 

в традиційній системі закладів культури: створенням нових закладів культу-

ри (Центри дозвілля, Будинки фольклору, доми Просвіти), змінами в систе-

мі оподаткування (введенням пільг), що давало змогу керівникові установи 

вільно маневрувати коштами, проводити власну кадрову політику, змінювати 

структуру закладу, отже приводило до суттєвих позитивних зрушень в змісті 

і технології культурно-дозвіллєвої діяльності. 
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Особливістю розв'язання проблем культурно-дозвіллєвої діяльності у 

перехідний період стає реформування і модернізація системи в напрямі по-

дальшої демократизації й урізноманітнення, яка відбувається з урахуванням 

особливостей культурної ситуації в різних регіонах України. Науковому за-

безпеченню цього процесу сприяло проведення всеукраїнського соціологіч-

ного дослідження «Стан і перспективи модернізації культурно-дозвіллєвої 

діяльності Україні», яке охопило 9 регіонів України. 

Для реалізації цієї програми розроблена ціла низка  регіональних 

та галузевих підпрограм, однією з яких є проект державної програми 

«Молодь і дозвілля» (О.М.Семашко, Є.І.Суїменко, Н.М.Цимбалюк) та 

державна програма «Культура села» (І.Д. Безгін, Н.М. Цимбалюк та ін.) 

Всі названі вище соціологічні дослідження ґрунтувались на багатоас-

пектному підході до вивчення явищ духовної культури. Зокрема, поряд із ви-

вченням ціннісних орієнтацій різних груп населення, досліджувались: погля-

ди на подальший розвиток культури фахівців, які займаються організацією 

культурно-дозвіллєвої діяльності на місцях; вивчення сучасної культурно-

дозвіллєвої ситуації в Україні, визначення впливу загальної соціально- еко-

номічної кризи на культурно-дозвіллєву сферу; аналіз культурно-дозвіллєвих 

пріоритетів населення; визначення найтиповіших характерних ознак перспе-

ктивних моделей закладів культури і клубного типу.  

Сьогодні, в рамках київської соціологічної школи з вивчення дозвілля 

функціонує Український центр культурних досліджень (УЦКД), який створе-

ний у 1994 році на базі Українського центру народної творчості, що займався 

методичним забезпеченням сфери народної творчості, художньої самодіяль-

ності, культурно-дозвіллєвої діяльності, а також організацією мистецьких фе-

стивалів та конкурсів, культурологічних акцій. Український центр культур-

них досліджень сьогодні спрямований на розробку нових концептуальних пі-

дходів до державної культурної політики України, вивчення різних аспектів 

культурної трансформації в українському суспільстві, підготовку аналітичних 

матеріалів про розвиток галузі та окремих її елементів, підготовку та впрова-

дження методичних рекомендацій для закладів культури в регіонах України.  
 

Контрольні питання 

1. Як формувалися соціологічні теорії вільного часу та дозвілля в Укри-

їні та за кордоном? 
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2. Поясніть сутність теорії «цивілізації дозвілля» для розуміння значен-

ня дозвілля в сучасному суспільстві? 

3. Які дозвіллєві проблеми можна вивчати в рамках концепції «геогра-

фія дозвілля»? 

4. Назвіть основні напрями роботи Київської школи у вивченні культу-

рно-дозвіллєвої діяльності? 

 

 

 

ТЕМА 4. КУЛЬТУРНО-ДОЗВІЛЛЄВА ДІЯЛЬНІСТЬ  

ЯК СОЦІАЛЬНИЙ ФЕНОМЕН 

План 

1. Сутність та головні принципи культурно-дозвіллєвої діяльності. 

2. Мета і завдання теорії культурно-дозвіллєвої діяльності. 

3. Основні види культурно-дозвіллєвої діяльності. 

 

1. Сутність та головні принципи культурно-дозвіллєвої діяльності 

Вивчаючи дозвілля як соціальний процес, соціологія вільного часу і до-

звілля особливу увагу надає феномену культурно-дозвіллєвої діяльності. На 

початку ХХІ століття головною метою формування сучасного культурного 

дозвілля в Україні стає утвердження і розвиток національної системи культу-

рно-дозвіллєвої діяльності, як однієї з головних складових національно-

культурного оновлення. 

Основними соціально обґрунтованими принципами організації ку-

льтурно-дозвіллєвої діяльності визначаються: 

- гуманізація змісту виховного компоненту дозвілля, яка ґрунтується 

на загальнолюдських цінностях, правах людини, забезпеченні їх захисту, 

створенні умов для розвитку особистості, забороні пропаганди насильства 

та розпусти; 

- орієнтація та розвиток особистості, як основної цінності суспільства; 

- національна спрямованість змісту і форм діяльності; 

- децентралізація та демократизація дозвілля;  

- рух від стандартизації та уніфікації до строкатості та багатобарвності 

форм дозвілля; 
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- врахування в організації, змісті дозвілля регіональних та місцевих 

особливостей, традицій, звичаїв, обрядів та їх оновлення; 

- безперервність і наступність форм дозвілля упродовж усього життя 

особистості, як засобу її соціалізації; 

- єдність зусиль держави, політичних та громадських організацій, сі-

м'ї, інших соціальних інститутів у справі організації змісту дозвілля молоді; 

- модернізація, оновлення технології, форм і методів роботи з ураху-

ванням досягнень світового досвіду; 

- забезпечення розвитку і підтримки ініціативи, добровільності, самоо-

рганізації дозвілля; 

- соціальна допомога та підтримка молоді в організації дозвілля; 

- пріоритет духовності; 

- естетизація всіх заходів, поєднана з моральністю.  

Розглядаючи природу процесу культурної діяльності, не можна не зга-

дати, що культурно-дозвіллєва діяльність – різновид «вільної діяльності». 

Особливості і соціальну сутність цього явища К. Маркс розглянув в праці 

«Капітал». Характеризуючи вільну діяльність, її сутнісні характеристики, 

К. Маркс підкреслював, що вона не визначається природною необхідністю 

чи соціальним обов'язком людини. «Вільна діяльність представляє собою як 

дозвілля, так і час більш високої діяльності – безумовно, перетворює того, 

кому вона притаманна, в іншого суб'єкта, і в якості іншого суб'єкта він і всту-

пає потім в безпосередній процес виробництва» (К. Маркс). 

Як і будь-яке явище, вільна діяльність знаходиться в русі й розвитку. 

Вона змінює свій зміст і характер, якісно вдосконалюється, відбиває всі зміни, 

що відбуваються в суспільстві. Трактуючи термін «вільна діяльність», вихо-

димо з визначення категорії «свобода». Воно означає не уседозволеність, а 

надану людині суспільством можливість не робити того, що нецікаво і не хо-

четься. Культурно-дозвіллєва діяльність повинна бути спрямована на все-

бічний розвиток особистості. Відповідно до цього, дозвіллєві заняття, з од-

ного боку, повинні компенсувати обмеженість основної виробничо-трудової 

діяльності людини, з іншого – представляти собою систему вільних занять, що 

доповнюють одне одного. 
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Під час соціально організованої культурно-дозвіллєвої діяльності ві-

дбувається постійний позитивний вплив на особистість, створюються умови 

для розвитку потреб, інтересів, формування ціннісних орієнтацій. 

Культурно-дозвіллєва діяльність розглядається як засіб соціалізації 

особистості, процес якої триває все життя, набуває особливої ефективності 

в умовах функціонування культурно-дозвіллєвої системи, і базується на 

принципі безперервності та наступності форм дозвілля. 

Теоретичні дослідження культурно-дозвіллєвої діяльності спрямовані 

на вивчення дозвілля як єдиного цілого, єдиної соціально культурної систе-

ми. Вивчаються окремі підсистеми дозвілля, частини цілого глобального 

явища – соціальні процеси (розвиток народної творчості, інформаційно-

просвітницької та рекреаційної діяльності); соціальні організації (клубні, 

бібліотечні, музейні заклади); соціальні спільноти (любительські об'єднан-

ня, самодіяльні колективи), узагальнена особистість (учасник самодіяльно-

го клубного колективу, потенційний та постійний відвідувач культурно-

дозвіллєвих закладів) тощо. 

Дозвілля представляє собою структуру, що складається з двох рівно-

цінних напрямків. Це – природна культурно-дозвіллєва діяльність і соціа-

льно організована культурно-дозвіллєва діяльність. З початку свого існуван-

ня й розвитку ці поняття часто вживалися як синоніми, хоч існує певна тра-

диція їх специфічного розгляду.  

Природна культурно-дозвіллєва діяльність зосереджена переважно 

на забезпеченні соціально-культурними, в тому числі державними засобами 

людських потреб особистісного, хоч і соціально орієнтованого, характеру, 

тобто в центрі її уваги – сфера вияву людського в усій повноті його буття в 

період вільного часу, проте у соціальних вимірах свого існування. 

Соціально організована, соціально спрямована культурно-

дозвіллєва діяльність охоплює специфічні виміри особливої підсистеми 

суспільства – культурно-дозвіллєвої, реалізує функції відтворення і розвитку 

соціальних, у тому числі сутнісних сил через взаємодію її організацій з люди-

ною, вивчаючи разом із тим раціональний зміст природного, неорганізовано-

го, спонтанного, особистісного, «домашнього» дозвілля.  
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У теорії й практиці гуманітарних наук проблема культурно-

дозвіллєвої діяльності є однією з найменш розроблених. Ні надмірна політи-

зація дозвілля у 20-40-роки, ні його американізація у 80-90-ті роки не відпові-

дають сучасним вимогам. Потреби життя вимагають застосування нових пі-

дходів, змісту, принципів і методів дозвілля, актуальним стає впровадження 

диференційованого змісту дозвілля, ефективних прийомів, форм і методів, 

нових дозвіллєвих технологій, поліваріантних способів організації культурно-

дозвіллєвої діяльності населення України. Зазначене вище повною мірою 

стосується інноваційних культурно-дозвіллєвих систем, мета яких полягає у 

забезпеченні умов активного культурного дозвілля населення, відтворення 

його фізичних та моральних сил, інтенсивного розвитку самостійної культу-

рної діяльності й індивідуальних творчих здібностей. 

 

2. Мета і завдання теорії культурно-дозвіллєвої діяльності 

Теорія культурного дозвілля – це напрям загальної соціологічної те-

орії, що на основі вивчення духовних потреб, інтересів, запитів, ціннісних 

орієнтацій соціальних груп, які створюються у ході культурно-дозвіллєвої 

діяльності, визначає принципи, категорії, закономірності та закони функціо-

нування дозвілля як соціально-культурної складової певного, історично ви-

значеного типу суспільства.  

Її особливостями є вивчення дозвіллєвої діяльності як певного способу 

життя людини; відношення до інших видів, суспільної діяльності (виробни-

ча, політична, освітня); ролі та місця культурно-дозвіллєвої діяльності в ро-

боті різних соціальних інститутів. 

Мета теорії культурно-дозвіллєвої діяльності – наукове забезпе-

чення вдосконалення культурно-просвітницької та рекреаційно-

гедоністичної діяльності закладів культури; визначення перспективи побу-

дови та розвитку національної системи культурно-дозвіллєвої діяльності, 

розробка нових технологій виховання дітей та молоді; підвищення ефектив-

ності профілактичної роботи з пияцтвом, наркоманією, злочинністю; визна-

чення соціальних наслідків можливої комерціалізації дозвілля, відношення 

населення до приватизації закладів культури; користування безкоштовними 

і платними культурними послугами, комерційними й державними закладами 

культури; обґрунтування кардинальних питань культурної політики, техно-
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логій управління культурою та ролі в цьому процесі місцевих органів само-

врядування тощо. 

Найчастіше, коли мова йде про культурно-дозвіллєву діяльність, то пе-

редусім головна увага приділяється закладам культури як державного так і 

недержавного типів, адже саме на них в теорії КДД полягають основні за-

вдання та функції по задоволенню культурних потреб особистості.  

Головні завдання державних закладів культури передбачають, по-

перше відновлення фізичного, емоційного, інтелектуального потенціалу лю-

дини; відтворення її як виробничої сили суспільства; створення умов для ду-

ховного та фізичного розвитку нації. По-друге, призначення культурно-

дозвіллєвої системи полягає в організації змістовного, соціально-

орієнтованого дозвілля, соціалізації  населення, адаптації його до життя в 

умовах демократичного суспільства, переходу до ринкової економіки, фор-

муванні гуманізму та людяності, творчому розвитку кожного громадянина. 

З іншого боку на характер культурно-дозвіллєвої діяльності впливають осо-

бливості розвитку світового соціального та науково-технічного прогресу, 

вдосконалення засобів масової комунікації. Ці явища викликають тенден-

цію, пов'язану з деяким звуженням сфери міжособистісного спілкування, 

створюють його дефіцит. В таких умовах потреба в безпосередніх вільних 

контактах стає суттєвим стимулом до участі а різних формах культурно-

просвітницької роботи. 

Соціально-культурні та економічні зміни, суспільства життєва необхід-

ність знайти власну «соціальну нішу» в мінливому й нестабільному світі 

призвели до активного усвідомлення особою однієї  з основних  потреб лю-

дини - потреби в самоствердженні. 

Потреба в самоствердженні, схваленні, визнанні, повазі з боку рефере-

нтної групи стає однією з важливих мотивів широкого включення людей в 

культурні заняття у вільний час. Саме в період сутнісних перетворень суспіль-

ство стає найбільш зацікавленим у широкому розвитку колективних форм ку-

льтурного дозвілля, що базуються на активності й самодіяльності населення, 

допомагають виробити спільну громадську думку щодо суттєвих соціальних 

проблем, сформувати провідні ціннісні орієнтації. 

Специфікою національної культурно - дозвіллєвої діяльності є: 
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 - функціональна різноманітність; 

- просвітницька спрямованість; 

- громадський характер дозвіллєвнх занять; 

- колективне включення соціальних спільнот у культурні процеси;  

- морально-етична спрямованість;  

- органічне поєднання традиційної дозвіллєвої діяльності сімейно-

побутового характеру та її колективних форм; 

- фольклорно-етнографічна спрямованість дозвіллєвих занять; 

- урахування специфіки регіональної культурно-дозвіллєвої діяльності; 

- відображення у багатьох напрямках культурно-дозвіллєвої діяльності 

екологічного світосприйняття українського народу, притаманного йому по-

чуття єдності людини й природи. 

У сучасних умовах відбувається трансформація змісту культурно-

дозвіллєвої діяльності, формуються нові пріоритети, які визначаються спе-

цифікою національного дозвілля і відбивають основні риси культурно-

дозвіллєвої діяльності. Пріоритетом соціально організованої культурно-

дозвіллєвої діяльності стає забезпечення сприятливих умов для освоєння насе-

ленням української мови, як засобу спілкування, літератури, мистецтва й нау-

ки. Важливим змістовним напрямом роботи стали розширення уявлень населен-

ня про історію України, розвиток історичного та етнографічного краєзнавст-

ва, набуття знань з історії рідного краю, національної символіки. Третій напрямок 

дозвілля – створення умов для осмислення єдності людини й природи, виховання 

дбайливого ставлення до неї, фізичного самовдосконалення. Пізнання навко-

лишнього середовища, розуміння його ролі в житті людини – це фундамент на-

родної культури, складова частина національного
 
світосприйняття. 

Серед основних змістовних завдань культурно-дозвіллєвої діяльності є 

вивчення, збереження та популяризація фольклору, який містить першоджерела 

самобутнього тлумачення явищ природи і людського життя; введення основ на-

родного фольклору в ужиток населення. Традиційним напрямом дозвілля залиша-

ється дослідження умов для розвитку національного мистецтва – пісенного, музи-

чного, танцювального, декоративно-прикладного; підтримка й розвиток на базі 

любительського народного мистецтва молодих талантів. 
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Соціально організована культурно-дозвіллєва діяльність має відповідати 

певним вимогам, а саме: 

- зміст культурної діяльності повинен бути протилежним характеру і 

змісту трудової діяльності; 

- добровільний характер культурної діяльності, можливість вільного вибору 

занять; 

- незалежність культурної діяльності від зовнішньої необхідності – 

матеріальної чи громадської. 

- самостійність вибору видів та форм культурної діяльності;  

- відповідність оптимальним нормам функціонування організму, пси-

хічним та фізіологічним властивостям особистості (ритм і темп діяльності 

залежать від внутрішньої спрямованості і бажань суб’єкта культурної діяль-

ності).  

Водночас, всі напрямки культурно-дозвіллєвої діяльності реалізуються 

з урахуванням найновіших здобутків сучасної культури, культурної модерні-

зації суспільства. В теорії дозвілля вони визначаються терміном  «інноваційні 

культурно-дозвіллєві системи». Основним завданням культурно-дозвіллєвих 

систем є аналіз способів одержання об'єктивної інформації про хід культур-

но-дозвіллєвого процесу, визначення категорій і понять культурно- дозвіл-

лєвої діяльності, розробка її технології. 

Теоретичні дослідження у сфері культурно-дозвіллєвої діяльності ви-

користовують для пізнання сутності глобальних соціально-культурних про-

цесів і тенденцій розвитку масової культури. Це – шлях узагальнення та 

вивчення особливостей її реалізації в умовах складних соціальних зру-

шень, вихід на рівень визначення тенденцій, закономірностей, типових рис 

культурного дозвілля, як суспільного явища. 

Індивід, що приходить в заклад культури після трудового дня, не зав-

жди здатний до напруженої розумової та творчої діяльності. Головним для 

нього стають рекреаційні потреби, які реципієнт задовольняє включаючись у 

порівняно легкі за змістом культурно-дозвіллєві заходи та заняття. В чає до-

звілля особистість переключається на більш легкі, порівняно з працею, види 

діяльності, що мають напівігровий чи ігровий характер, характеризується від-

сутністю чіткого регламенту й правил.  
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Дозвіллєві заняття передбачають особливий характер спілкування учас-

ників. На дозвіллі люди прагнуть до вивільнення від власного повсякденного 

функціонального  статусу. У вільній час учасники культурної діяльності нама-

гаються змінити своє традиційне оточення, знайти нову референтну групу. 

Спілкування під час вільної діяльності створює умови для оновлення мікро-

середовища, відкриває простір для безпосередньо емоційних проявів особи. 

На зміну раціоналізму приходить відкритий вираз особистісних рис харак-

теру.  

 

3. Основні види культурно-дозвіллєвої діяльності 

Культурно-дозвіллєва діяльність підрозділяється на ряд видів. Це ви-

довище; вільна товариська бесіда; ігрова діяльність. 

Перший, елементарний, початковий з точки зору активності об'єкта 

дії вид – видовище. Це такий вид культурно-дозвіллєві діяльності, який 

базується на споглядальному сприйнятті подій фактів, явищ життя. 

Культурна цінність видовища полягає в тому, що воно відіграє роль 

підготовчого етапу, первинного ступеня будь-якої творчої діяльності. 

Заняття «високими» формами дозвілля потребують від особи великої 

попередньої підготовки, певного інтелектуального та  емоційного на-

пруження. Перевтомлена людина не здатна до  сприйняття складної ін-

формації, активно включитися до творчого процесу. Вона потребує фізично-

го, інтелектуального та емоційного розвантаження, попередньої релаксації. 

Саме цю функцію може виконувати видовище. 

Досліджуваний вид культурно-дозвіллєвої діяльності є поліфункціо-

нальним явищем. Поряд з релаксаційною, він спрямований на виконання пі-

знавальної, виховної, розважальної функцій. 

Видовище ефективно виконує своє культурне призначення при наяв-

ності деяких специфічних ознак, таких, як: 

- цікавість, яка полягає в тому, що видовище не потребує особливих 

зусиль для сприйняття. Кожен черговий епізод видовища активізує мимо-

вільну увагу, гостру зацікавленість подією, що відбувається. Спрацьовує 

рефлекс новизни, виникає проблемна ситуація, яка потребує негайного роз-

в'язання; 



 34 

- інтрига як здатність тримати учасника події у постійній напрузі до 

розв'язки, вирішення проблемної ситуації. Засобами дозвіллєвої інтриги 

виступають складні оберти сюжету, відсутність визначеного наперед ре-

зультату події, сам її поступальний рух; 

- зовнішня експресивність, що сприяє відтворенню атмосфери свят-

ковості, незвичайності, піднесеності, на деякий час допомагає звільнитися 

від тягаря повсякденності; 

- комедійність, ексцентрична забарвленість, яка дає можливість поз-

бутися негативного емоційного навантаження, сприяє зменшенню нервової 

напруги. 

Сприйняття видовищ має, головним чином, рекреаційно розважаль-

ний характер, збуджує людину, відіграє роль емоційного стимулятора. Не-

обхідно відзначити, що вищезазначені якості видовища не обов'язково 

пов'язані з естетичною насолодою. В умовах стрімкої ескалації західної ку-

льтури, так званої «американізації» дозвілля, з'являється чимало неприта-

манних українській культурі агресивних видовищ, пов'язаних з культом на-

сильства, жорстокості, відвертою пропагандою образу «надлюдини», вільної 

від будь-яких моральних вимог. 

Головна мета видовища – дати людині можливість відпочити, зняти 

психолого-фізіологічне навантаження, збагатити позитивними емоціями. Видо-

вища поділяються на групи. 

Вплив художнього видовища пов'язаний із сприйняттям різних ви-

дів мистецтва. При цьому головний акцент робиться на сприйняття творів, 

які становлять одну з провідних форм видовища (в тому числі пригодни-

цький жанр, детектив). Їх використання сприяє загостренню дозвільної і 

мимовільної уваги. Художні видовища не ставлять завдань інтелектуального 

розвитку особистості. Їх функціональне призначення полягає в тому, щоб 

звільнити особу від психологічної напруги, збагатити людину позитивни-

ми емоціями, викликати почуття насолоди, задоволення. 3асобами видови-

ща виступають такі якості події як динамізм, нестандартність, ситуатив-

ність, загадка, перипетії сюжету. 

Другою формою видовища визначається комедія. Це – така форма ви-

довища, де головними засобами реалізації поставленої мети стають гумор, 
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веселощі. Почуття радості, сміх, які виникають в ситуації комедії, є позити-

вним засобом боротьби з нервовими стресами, їх утворення сприяє психоло-

гічному розвантаженню, позбавленню від напруги, втоми. Сміх викликає 

глибинні психофізіологічні зміни (розторможення кори головного мозку, 

різка активізація підкоркових центрів, підсилення кровообігу, інтенсивна 

діяльність залоз внутрішні секреції). Він супроводжується експресивною 

мімікою і пантомімікою. Видовища комедійного-характеру допомагають 

людині зберегти оптимістичне світосприйняття; формують установку на по-

зитивне відношення до життя; створюють педагогічні умови для подолання 

психологічного, фізичного навантаження; впливають на поведінку в екстре-

мальних ситуаціях. 

Значним гедоністичним ефектом характеризуються спортивні і спор-

тивно-ігрові видовища. Технологія їх застосування передбачає широке ви-

користання демонстрації як провідного методу виховного впливу, спрямова-

ного на стимулювання пізнавальної активної  учасника педагогічного проце-

су. Спортивно-ігрові видовища передбачають демонстрацію надзвичайних 

фізичних можливостей людини, її еталонних психо-фізіологічних показників. 

Видовище стає для особистості джерелом широкого спектру подразників, за до-

помогою яких досягається значний психологічний  ефект. Воно моделює процес реальної 

життєвої боротьби, відтворює багаторівневі конфліктні ситуації, дозволяє особі брати 

участь у складних ігрових перипетіях, викликає відповідні гострі емоції переживання. 

Видовище, як вид дозвілля, має певні межі педагогічного  застосування. Воно 

може бути як підоймою розвитку, так і причиною інтелектуальної та емоційної дегра-

дації особистості. 

Цінність видовищ полягає в тому, що вони створюють умови для культурно-

дозвіллєвої діяльності масової аудиторії, обсяг її  впливу не обмежений кількісною 

ознакою (від однієї особи до  багатотисячної масової аудиторії.   

Наступним за ступенем активності видом дозвілля вважаємо вільну то-

вариську бесіду. Це – процес невимушеного міжособистісного спілку-

вання, в ході якого відбувається обмін інформацією, судженнями, умо-

виводами. Цей вид дозвілля спрямований на задоволення потреб особи як 

соціально створеного об'єкту, продукту певної історичної формації і, одно-
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часно, мислячого індивіду, якому притаманні певні особистісні потреби і по-

чуття. 

Стрімкі соціальні зрушення, які характеризують сучасне життя, про-

гресуючі урбанізаційні процеси, особливості у розподілі трудових ресурсів 

не сприяють розгортанню повноцінного емоційного життя особи. Невизна-

ченість соціальних ідеалів, згубні впливи західної масової культури можуть 

привести до деградації людської особистості, нехтування основними мо-

ральними цінностями суспільства (доброчесність, порядність тощо). Необ-

хідними якостями емоційного життя особистості виступають потреби у спів-

чутті, співпереживанні. Тому вільна товариська бесіда набуває особливого 

значення. 

Дозвіллєві контакти сприяють збагаченню емоційного життя особи, 

розширенню кола емоційних контактів. Адже дозвіллєве  спілкування відбу-

вається на інтимно-емоційному рівні, спрямоване відтворення у повсякден-

них стосунках основних постулатів загальнолюдської моралі. 

Мета вільної товариської бесіди полягає в створенні умов для емо-

ційного самовиразу, обміну враження спостереженнями від тієї чи ін-

шої події. Цей вид дозвілля сприяє встановленню міжособистісних контак-

тів, ствердженню позитивного світосприйняття. Він суттєво впливає на за-

гальний емоційний стан особи, відбивається у всіх сферах її життєдіяльнос-

ті. 

 Вільна товариська бесіда відзначається певною інформаційною цінніс-

тю. В ході неї створюється ситуація, коли об'єкту надається можливість для 

обміну інформацією, враженнями, оцінками на побутовому рівні. 

Виховна мета від застосування цього виду дозвілля досягається за 

умов, коли вирішального значення набуває не складність, наукова доверше-

ність теми, а її емоційна насиченість. В основі вільної товариської бесіди 

лежить інтерес до предмету розмови.  

Специфікою вільної товариської бесіди визначаємо такі психолого-

педагогічні передумови, як можливість вільного вступу у спілкування, його 

невимушеність; відсутність у учасників прагматичних мотивів; взаємна 

зацікавленість та взаємовартісність емоційного впливу. Учасник вільної то-

вариської бесіди не повинен зазнавати негативних емоцій, відчувати неза-
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доволення, психологічний тиск. Тут виробляється вміння відчути партнера 

по спілкуванню на емоційному рівні, стримувати свої агресивні нахили, 

вислухати і зрозуміти співрозмовника, проявити терпимість та поблажли-

вість до його смаків і уподобань. Логіка розмови будується відповідно 

емоційного напруження спілкування, вона передбачає зміну предмету обго-

ворення. 

Педагогічне значення вільної товариської бесіди полягає у можливос-

ті створювати мікрогрупи, здатні транслювати заданий виховний вплив, фо-

рмувати смаки, інтереси, уподобання. Цьому сприяє особливий психологіч-

ний мікроклімат, невимушеність ситуації (бесіда може відбуватися як в за-

кладі культури, так і за його межами, на свіжому повітрі, за місцем прожи-

вання). Товариська бесіда становить перспективний вид організованого до-

звілля, який допоможе запобігати негативним соціальним впливам, вихову-

вати у населення потребу у відвідуванні закладів культури, здатний підт-

римувати певний рівень соціалізації особистості. Про доцільність такого 

підходу до організації дозвілля свідчить позитивний досвід західних країн, 

де повсякденний відпочинок громадян пов'язаний з відвідуванням числен-

них барів, кафе, клубів, які будують свою роботу за тематичним принци-

пом, в той час як в нашій крані продовжує домінувати домашнє та вуличне 

дозвілля. 

Одним з провідних видів культурного дозвілля виступає ігрова дія-

льність. В останні роки у структурі вільного часу дорослих спостерігається 

підвищення рейтингу ігрових занять. З віком змінюється значення її в житті 

людини, проте на протязі всього життя вона залишається значним яви-

щем, що супроводжує інші види діяльності. В той же час рівень теоретич-

них розробок, в яких висвітлюються проблеми гри значно відстає від те-

мпів його практичного втілення. Використання ігрових занять, як ефекти-

вного методу навчання, підвищення кваліфікації, вирішення нестандартних 

технологічних, виробних проблем шляхом застосування «ділової» гри, по-

ширення традиційних для західних країн форм організації дозвілля (нічні 

клуби, казино, більярдні) робить проблему вивчення властивостей гри 

особливо актуальною. 
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Ігри дорослих відрізняються від ігрової діяльності дітей за метою, зміс-

том, обсягом часу та місцем у спектрі інших видів дозвіллєвої діяльності. Як 

у дозвіллєвій діяльності дітей, так і дорослих гра виконує виховні та пі-

знавальні функції. Про це свідчить, насамперед зростаюча популярність ін-

телектуальних телевізійних ігор. В останні роки гра набуває незвичної для 

нашого суспільства функцій. Утримання ігрових закладів та проведення іг-

рових  заходів перетворюється на вид професійної діяльності, коли, як її ор-

ганізатори, так і безпосередні учасники, гравці, вступають у певні еконо-

мічні стосунки. Отже, в сучасних умовах гра може ставати джерелом певно-

го матеріального прибутку (рулетка, лотерея, блек-джек тощо). Проте пе-

реважаючою функцією гри залишається рекреаційна, пов'язана із зняттям 

фізичної та психічної напруги, використання гри, як засобу нервового ро-

звантаження. Гра спроможна звільнити людину від буденної повторюванос-

ті подій, що контролюються здоровим глуздом та вимогами громадської 

моралі, створює ситуацію, в якій людина може проявити свої скриті до 

певного часу можливості, здібності, вміння. 

Будь-яка гра реалізується у площині педагогічно організованих ситуацій і 

має певну виховну мету. Остання полягає у вмінні гравців знайти оптимальне 

вирішення тієї чи іншої ігрової проблеми. На шляху до мети учасники гри до-

лають численні ігрові перешкоди, постають перед необхідністю зробити певний 

вибір з численної кількості прогностичних рішень, долають фізичний, інтелек-

туальний та емоційний тиск супротивника. 

Привабливість ігрових ситуацій полягає в тому, що досягнення ігрової 

мети не гарантоване будь-кому з гравців. В процесі гри розгортається творче 

змагання, коли особа мобілізує всі свої характерологічні якості (спритність, 

винахідливість, дотепність, тощо) для того, щоб у обмеженій часом, просто-

ром та іншими конкретними умовами гри ситуації, здобути накреслену на поча-

тку гри мету. Ці особливості роблять гру провідним важелем педагогічного впли-

ву, джерелом сильних емоцій і переживань, своєрідним емоційним «допінгом», 

який стимулює особу до повторної участі в ігровій діяльності. 

 Особливістю ігрової діяльності є те, то ступінь емоційної напруги не за-

лежить від кількості гравців, хоча і зазнає певного впливу цього фактору. Так, 
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як масові, так і індивідуальні ігри (кросворди, ребуси) стають для людини дже-

релом сильних емоцій. 

Ігрова діяльність виступає площиною самоствердження особистості. Педа-

гогічно сплановані ігрові ситуації стають потужними стимулами життєдіяльності 

людини. Перемога, досягнута під час ігрової діяльності, надає людині впевненості 

у власних силах, підвищує загальний тонус організму. Під час подолання умовних 

ігрових труднощів  відбувається моральне та фізичне загартування учасників 

гри. Ігрова діяльність сприяє самоствердженню особистості. Воно пов'язане з 

відчуттям задоволення від усвідомлення власних успіхів та заохоченням, пози-

тивною емоційною оцінкою дій гравця з боку громадськості. Якщо участь в іг-

ровій діяльності та перемоги в ній набувають регулярного характеру, ігрові за-

няття крім моральної насолоди можуть приносити гравцям соціальне визнання, 

популярність. Гра виховує  у людини вольові якості - впертість, настирливість, 

рішучість, послідовність у досягненні мети. Вона містить можливості для віль-

ного та природного зовнішнього виразу внутрішнього стану людини. Ігрова 

ситуація сприяє відкритому виразу людиною своїх емоцій: задоволення - не-

задоволення, захоплення і розчарування, радощів та скорботи. Активізується 

міміка людини, спостерігаються виразні експресивні жести аж до активних 

фізичних дій. 

Вище зазначено, що ігрова діяльність, як правило, не переслідує мети 

цілеспрямованого навчання. Проте вона спроможна зробити вагомий вне-

сок у розвиток інтелектуального потенціалу людини, поповнення її знань. 

Стимулом до активізації інтелектуальних сил гравців виступають пе-

решкоди, запрограмовані в процесі педагогічно-організованої культурно-

дозвіллєвої ситуації. Саме вони примушують особу напружувати свою па-

м'ять, увагу, стимулюють інтуїцію, допомагають приходити до оригіналь-

них умовиводів, приймати нестандартні рішення. 

Сприйняття інформації, засвоєння знань відбувається за допомо-

гою нестандартних педагогічних методів та прийомів. Найчастіше у їх ро-

лі виступають запропоновані працівником культури умови та дії партнерів, в 

контакті з якими відбувається педагогічний процес.Обов'язковою умовою 

пізнавального процесу є певний рівень емоційної напруги, який підтри-

мується на протязі всього процесу гри. 
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Важливою умовою ігрової діяльності стає наявність в ній естетичних 

компонентів, які спрямовані на виховання почуття прекрасного, гармоніч-

ного у міжособистих стосунках людей та сприйнятті навколишнього світу. 

Ця умова реалізується у компонентах, що не стосуються безпосередньо іг-

рових дій, але супроводжують їх (музичне, світлове рішення). Вона вияв-

ляється також у формі та засобах втілення гравцями винайдених ігрових 

рішень (пластичний малюнок, нестандартні умовисновки тощо). 

Ігрова діяльність виступає засобом психотренінгу, за допомогою якого 

відтворюються специфічні взаємовідносини між учасниками, моделюються 

різні типи спілкування. Педагогічною умовою ігрового спілкування висту-

пають природність, демократизм, відкритість, які сприяють швидкому нала-

годженню неформальних дружніх контактів, виховують у особи вміння та 

навички поводити себе просто і природно у складних нестандартних ситуа-

ціях. 

Серед ефективних педагогічних можливостей гри треба підкресли-

ти позитивний ефект групового впливу, коли в складних екстремальних ситу-

аціях, обмеженні у просторі і часі, особа повинна робити вибір, добровільно 

приймати на себе певні обов'язки та зобов'язання, брати на себе роль лі-

дера групи або підлеглого, корегувати свої дії відповідно до емоційної оцін-

ки з боку партнерів. 

Підсумовуючи викладені властивості ігрової діяльності, треба зазначи-

ти, що її педагогічна ефективність спрямована на забезпечення умов для про-

яву різноманітної активності особи – фізичної, інтелектуальної, емоційної.  

Ігрова діяльність становить основу культури людства. Це поняття набу-

ло широкого соціального значення. Воно опосередковане реальними іс-

торичними асоціаціями, тією практичною діяльністю, яка передує грі в істо-

ричному розрізі простору і часу. 

Гра – це один з провідних рівнів вільної людської діяльності, актив-

ний вид дозвілля. У процесі ігрової діяльності людина задовольняє ряд 

своїх суттєвих потреб: пізнавальні, естетичні, комунікативні, рекреаційні, 

гедоністичні, а також потребу у самоствердженні та самовиразі. 

Сучасний спосіб життя, як у містах, так і в сільських регіонах характе-

ризується, значною регламентованістю та прагматизмом. Він позбавляє люди-
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ну умов, необхідних для реалізації природних потреб у відкритому виразі 

власного внутрішнього стану, органічному прояві позитивних емоцій радос-

ті, насолоди, задоволення, захоплення тощо. Це явище сприяє внутрішньо-

му незадоволенню особи, створює ситуацію емоційного дискомфорту, у 

окремих випадках може стати причиною виникнення певного соціального 

напруження. Педагогічно організована дозвіллєва діяльність містить потен-

ційні можливості щодо локалізації та усунення негативної емоційної на-

пруги у суспільстві. 

Треба підкреслити своєрідну мотивацію ігрової діяльності. У більшо-

сті випадків вона не пов'язана із матеріальними стимулами та громадськими 

обов'язками, має добровільний характер і визначається інтересом до запропо-

нованого виду діяльності.  

Отже, ігрову діяльність можна визначити як сукупність дій та вчинків, ці-

кавих для особи процесом їх безпосередньої реалізації. В ході ігрової діяльно-

сті моделюються нестандартні життєві ситуації. Спостерігається свідоме пе-

ретворення реальної життєвої ситуації в запропоновану, штучно створену. За 

допомогою уяви, фантазії, символіки людина переходить з площини реальності 

у площину фантазії, починає діяти в незвичайних обставинах. Особливістю 

ігрової реальності стає той факт, що вона не ілюструє події життя, а асоціює їх, 

спираючись на попередній досвід людини, викликає потребу у реалізації відпові-

дних дій. В ході ігрової діяльності людина ідентифікує себе з дійовими особа-

ми гри, намагається якомога точніше виконувати їх рольові обов'язки.  

Особливістю ігрової діяльності є те, що мета, яку висуває працівник 

культури перед її учасниками і та мета, заради якої змагаються гравці, не 

співпадають. Якщо гравець спрямовує свої зусилля на досягнення конкретно-

го досяжного результату, то вихователь розробляє систему педагогічних стиму-

лів, спрямованих на набуття знань, розвиток у особи певних якостей, вмінь, на-

вичок. В умовах шкільного виховання виховна мета ставиться перед об'єктом ви-

ховання цілком відверто і конкретно, формалізується у певній кількісно-якісній 

системі показників (оцінки, іспити, тести тощо). В умовах закладу культури 

виховний вплив носить непрямий, завуальований характер, він позбавлений 

традиційної дидактичної спрямованості, конкретності вимог і оцінок, ігрова дія-

льність завжди залишає особі шанс, тимчасова невдача не пригнічує, а стимулює 
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до нової спроби проявити свої здібності та можливості, подолати недоліки, 

виправити помилки. За законами гри, ситуація гри може повторюватись безліч 

разів, тоді як будь-який момент реального життя неможливо ретранслювати знову 

і прожити його по-новому. 

Будуючи ігрову діяльність, працівник культури будує педагогічну струк-

туру гри яка складається з ланцюга послідовних педагогічних завдань, вирішення 

яких пов'язане з подоланням спеціально визначених ігрових перепон. Подолан-

ня ігрового конфлікту пов'язане з виконанням певних накреслених заздале-

гідь умов, які корегують дії учасників гри. Ігрова діяльність ускладнюється 

необхідністю діяти в запропонованих обставинах, які є індивідуальними 

для кожного учасника, тобто виконувати відповідну ігрову роль, пов'язану 

з необхідністю реалізації певної сукупності розумових операцій та практи-

чних дій. Ефективність ігрової діяльності зростає, якщо її зміст тісно по-

в'язаний з реальним життям, а також визначається культурними інте-

ресами і потребами гравців. Відбираючи ігрову інформацію, педагог нама-

гається віднайти цікаві факти, дотепно і незвичайно їх трактує. За цих умов 

процес сприйняття пожвавлюється внаслідок підвищеної емоційної і інтеле-

ктуальної активності особи, активізується перебіг всіх психічних процесів, 

інформація швидко сприймається і запам'ятовується. 

 

Контрольні питання 

1. В чому специфіка соціології у вивченні культурно-дозвіллєвої діяль-

ності? 

2. Охарактеризуйте такі види КДД, як видовище, вільна товариська бе-

сіда та ігрова діяльність. В чому їх специфіка.  
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ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІІ. 

ДОЗВІЛЛЄВА СФЕРА В СУЧАСНОМУ СУСПІЛЬСТВІ: СТАН, 

ПРОБЛЕМИ, ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 
 

ТЕМА 5. ДОЗВІЛЛЯ ЯК СОЦІАЛЬНИЙ ІНСТИТУТ  

СУСПІЛЬСТВА 

План  

1. Сутність дозвілля як соціального інституту. 

2. Функції дозвілля в суспільстві. 

3. Об`єкти та суб`єкти соціальних відносин в сфері дозвілля. 

 

1. Сутність дозвілля як соціального інституту 

Інституціоналізація дозвілля – тривалий та складний процес. Ще з Ан-

тичних часів люди усвідомили значущість вільного часу та дозвілля. В ціло-

му, осягненню суті та специфіки дозвілля як соціального інституту сприяє 

з’ясування її специфічних рис, до яких належать:  

- соціально значущі функції дозвілля, підпорядковані як особистісним, 

так і суспільним потребам;  

- форми закладів дозвілля, їх певна організація і становище в суспільст-

ві;  

- групи осіб, які професійно забезпечують функціонування культурно-

дозвіллєвої системи, певний статус цих осіб у суспільстві;  

- регулятори функціонування дозвіллєвих закладів, суб’єктів та об’єктів 

дозвіллєвої діяльності (законодавчі і нормативні акти, кваліфікаційні харак-

теристики, контрольні установи);  

- використання дозвілля як механізму соціалізації особистості, запобі-

гання соціально небажаних видів поведінки.  

Розвиток українського суспільства супроводжується оновленням його 

інституційної структури, формуванням нових соціальних інститутів. Харак-

терним проявом цього процесу стає трансформація дозвілля. У постіндустрі-

альному суспільстві інститут дозвілля стає важливим елементом соціальної 

структури. Він забезпечує організацію та регулювання діяльності індивідів, 

сприяє сталості культурних відносин між різними соціальними групами і 

спільнотами. 
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В соціології інститут дозвілля визначають як певну систему соціальних 

відносин; як сукупність соціальних норм і культурних зразків; як відповідні 

форми культурної поведінки; узвичаєну мережу установ, що відповідають со-

ціальній структурі суспільства.  

Незважаючи на багатоманітність теорій, характерним елементом його 

становлення вважається формалізація соціальних відносин, тобто виокрем-

лення та стабілізація певних форм культурної діяльності. 

Суттєві суспільні трансформації супроводжуються істотними змінами в 

структурі інституту дозвілля, його так званою реструктуризацією. Інститут 

дозвілля реагує на ці явища кількісним скороченням мережі закладів і уста-

нов культури, появою інноваційних культурно – мистецьких організацій, 

зміною відношень різних соціальних груп до традиційної мережі закладів ку-

льтури. Це свідчить про значні зрушення в ціннісно-орієнтаційній системі 

населення. Названі фактори можна розглядати як індикатори соціальних 

змін, тих трансформацій, які відбуваються в інституті дозвілля. Їх вивчення 

дає можливість зрозуміти сутність перебігу суспільних явищ, визначити 

особливості розвитку соціально-культурних процесів. 

За останні 70-80 років в нашій країні склався інститут дозвілля, предста-

влений системою дозвіллєвих організацій, основною частиною яких стала ме-

режа  закладів культури, діяльність яких спрямована на задоволення основних 

дозвіллєвих потреб людей. За минулий період у свідомості представників різ-

них соціальних груп виробилося цілком конкретне ставлення як до всієї мере-

жі, так і до її установ. Заклади культури стали одним з найважливіших аспек-

тів способу життя населення. Очевидною є також доцільність у суттєвих 

змін їх цільових установок, функцій, матеріального забезпечення. Разом з 

тим існує тенденція до оновлення інституту дозвілля. Вона пов’язана із ста-

новленням нових організаційних форм дозвілля, які виникають і функціонують 

в межах традиційної дозвїллєвої мережі. 

 

2. Функції дозвіллєвих закладів в суспільстві 

Серед основних функцій, притаманних закладам культури і дозвілля, 

визначають такі, як: функція соціалізації, інформаційно-просвітницька, твор-

чо-розвиваюча, функція неформального спілкування, рекреаційно-

гедоністична. 



 45 

Функція соціалізації спрямована на реалізацію соціально-

педагогічного потенціалу дозвілля можливостей культурно-дозвіллєвої си-

стеми, спрямованих на формування ціннісно-орієнтаційної структури різ-

них соціальних груп, її відповідності загальноприйнятим нормам та цінностям 

суспільства. 

Розгалужена мережа державних закладів культури, особливо в умовах 

сільської місцевості, соціально-культурні зв’язки якої досить обмежені, до-

помагає залучити широкі верстви населення до суспільнокорисннх видів ку-

льтурно-дозвіллєвої діяльності. За своїм цільовим призначенням вони проти-

стоять численним комерційним структурам, дозвіллєва діяльність яких но-

сить тенденційний характер, а головним завданням вважається отри-

мання максимального прибутку. Отже, відвідувачам нерідко пропонують ан-

тисоціальні види діяльності, відверто пропагуючи розбещеність, насильство, 

розпусту. 

Послаблення соціального контролю з боку держави останніми роками 

провокує відхід від традиційного для українського народу погляду на дозвіл-

ля, як час суспільно корисної діяльності, призводить до зниження громадської 

активності населення, гальмує формування свідомого громадянина. Саме в 

цій ситуації, за К.Д.Ушннським «псується голова, серце і моральність». 

На особливу увагу заслуговує питання про вдосконалення інформа-

ційно-просвітницької функції дозвілля. Інформаційно-просвітницька функ-

ція дозвілля складається з двох напрямків – інформаційного та просвітниць-

кого.  

Перший передбачає розповсюдження серед широкого загалу система-

тизованих, першочергових знань про навколишній світ та особливості його роз-

витку. В умовах науково-технічної революції відбувається швидке старіння 

традиційних знань, наукова інформація оновлюється кожні 5-10 років. Система-

тична участь у безперервній освіті допомагає особистості залишатися на вістрі 

сучасного прогресу, відбудовувати та поповнювати струнку систему понять 

та наукових категорій.  

Другий напрямок – інформаційна діяльність дозвіллєвих закладів ставить за 

мету ознайомлення населення з великою кількістю фактів здобутих сучасною нау-

кою або тих, що мають певне місце в побутовому житті. Нова інформація слугує 
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для уточнення, корегування уже відомих понять, створення нових світоглядних уя-

влень. Це важливе функціональне призначення характеризує генезис українсь-

кого дозвілля, його ментальні джерела, тому в межах культурно-дозвіллєвої системи 

слушно говорити не лише про дозвіллєвий, а про культурно-дозвіллєвий процес, 

важливою змістовною ознакою якого стає інформаційно-просвітницька діяль-

ність. 

Соціально-культурними умовами цієї діяльності є відповідність потребам та ін-

тересам населення, а також компенсаторний характер просвітницької роботи, яка пе-

редбачає доповнення інформації щодо відомого предмету вивчення, а також ознайо-

млення з новими галузями знань, які загальноосвітні та спеціальні учбові заклади ще 

не встигли опрацювати і включити в систему освіти. 

Актуалізація інформаційно-просвітницької функції закладів культури виклика-

на значним зростанням інтелектуального рівня населення, підвищенням рівня освіти, 

розширення доступу до інформаційних джерел, відкриттям інформаційних кордонів. 

Говорячи про специфічні особливості та переваги інформаційно-

освітньої діяльності, треба враховувати можливості органічного поєд-

нання в закладах культури освіти і відпочинку, розваг. Саме тут створю-

ються умови для реалізації славетного афоризму великого соціаліста-

утопіста Т.Кампанели: «Відпочиваючи, пізнавати; пізнаваючи, відпочива-

ти». З цим пов’язана така характерна риса інформаційно-освітнього про-

цесу, як наявність емоційного тонусу, як гедоністична спрямованість від 

перебігу дозвіллєвих занять. Неабияку роль відіграє різноманітність засо-

бів та форм інформаційно-просвітницької діяльності закладів культури, 

органічне поєднання корисного і цікавого, безперервної освіти і розважа-

льної діяльності. 

Не менш важливою в теорії та практиці  культурпо-дозвіллєвої ді-

яльності вважається творчо – розвиваюча функція. Потреба в перебудо-

ві, творчості стає в сучасному суспільстві широко розповсюдженою особис-

тісною потребою. Вона збільшується із зростанням культурного рівня насе-

лення, визначається у прагненні до творчого самовизначення та самовиразу 

людини. Таким чином дозвіллєва діяльність, як і трудова діяльність, набу-

ває творчого характеру. 
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Розширення спектру творчо-розвиваючої функції культури дозвіллє-

вої діяльності передбачає широкий розвиток технічної творчості. Сказане 

робить невідкладним вирішення завдання істотного вдосконалення систе-

ми творчих занять закладів культури. Першочерговим заходом має стати 

прискорення розвитку мереж дозвіллєвих науково-технічних гуртків, студій, 

колективів ужиткового мистецтва та інших аматорських об’єднань з 

обов’язковою демонстрацією результатів творчої праці шляхом організації 

виставок, експозицій і т.ін.  

Збільшення можливостей і потреб у творчому самовиявленні й само-

виразі особистості зумовлює зростання питомої ваги й ролі функції за-

кладу культури, пов’язаної з організацією творчих культурно-дозвільних за-

нять. 

Спираючись на висновки фундаментальних соціологічних дослі-

джень, С.Г.Струмілін та В.Пісаренко підкреслюють, що  закладам куль-

тури треба більше уваги наділяти питанням організації різних видів творчої 

діяльності, урізноманітнювати форми роботи,
 
створювати умови для макси-

мального прояву особистісних здібностей у сфері творчості. Автори за-

значають, що сьогодні практично відсутнє наукове обґрунтування педа-

гогічної системи організації творчої діяльності в умовах закладів куль-

тури, вона носить випадковий характер, насичена елементами формалізму. 

Проблема народної творчості пов’язана, також, з теоретичним осми-

сленням її функцій в умовах державної перебудови, вивченням співвідно-

шень та субординації різних напрямків творчої діяльності. Ці питання 

знайшли відгук у працях С.А. Бєлякової, З.Л. Петрової, С.М. Косолапова, 

Г.П. Блінової, В.З. Дулікова, З.І. Файнбурга, І.В. Бестужева-Лади, Л.І. Бє-

ляєвої та інших авторів. Підкреслюючи, що творчість завжди займала чіль-

не місце у діяльності клубних закладів, автори висловлюють думку про те, 

що в умовах сучасності творчість стає однією з провідних функцій закла-

дів культури. Ця функція набуває особливого значення, як така, що віддзе-

ркалює українську ментальність, найбільш повно передає сутність процесу 

формування національної свідомості, соціальної активності особистос-

ті. Організація діяльності у вільний час в умовах закладу культури 

пов’язана перш за все з науковим визначенням явища народної самодія-
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льної творчості, його сутністю, структурою, змістом, організацією. Треба 

підкреслити, що ці проблеми викликають чималий інтерес дослідників. 

Вони глибоко та всебічно аналізуються у роботі В.В.Савельєва. Вчений 

вважає, що клубні заклади характеризуються універсальним підходом до 

проблем народної творчості, що суттєво відрізняє їх від інших закладів 

культури. Практично, немає таких видів народної творчості, які б не можна 

було реалізувати у клубних закладах. 

Виявляючи специфіку та сутність самодіяльної творчості в закладах 

культури, автор формулює такі суттєві поняття як «самодіяльність», «тво-

рчість». Підкреслюється, що самодіяльність – якісна особливість людини. 

Саме вона містить стимул саморозвитку особистості. Народна творчість 

характеризується як вільна, самостійна, творча, активна діяльність. Роз-

глядаючи специфіку народної творчості, з точки зору взаємодії суб’єкта 

та об’єкта діяльності у творчому процесі, В.В.Савельєв таким чином кла-

сифікує це явище: 

а) утворювальна самодіяльна творчість;  

б) споживацька самодіяльна творчість; 

в) просвітницька самодіяльна творчість. 

Підкреслюючи провідну роль утворювальної самодіяльної творчос-

ті, пов’язаної, перш за все, з кінцевим реальним результатом діяльності, 

автор вважає помилковим зводити самодіяльну творчість лише до утворю-

вальної діяльності. Включення утворювальної діяльності  у структуру на-

родної творчості – безумовне, проте у багатьох наукових працях вся на-

родна творчість ототожнюється лише з нею. Аналогічний підхід 

 успільстгаємо і у спеціалістів – практиків клубної роботи, які до учасни-

ків самодіяльної творчості відносять представників хорових, театральних, 

 успільстфічних колективів, агітбригад і  т .і .  Така позиція «вузького», 

обмеженого підходу до змісту самодіяльної творчості в закладах культури 

недостатньо розкриває її природу. 

Аналогічну точку зору поділяє ряд дослідників. Так, Л.Н.Коган вва-

жає, що не можна зводити творчість лише до процесу створення певного 

творчого «продукту», сам процес діяльності може виступати, як творчий акт, 

що має величезне значення для розвитку особистості. Подібну думку висло-
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влюють В. Березін та С. Косолапов, які вважають, що результативність – 

лише частина творчої діяльності. Перебільшення її значення може привести 

до зниження соціального характеру творчої діяльності. За думкою цих авто-

рів, головне соціальне призначення народної творчості – самовираз, самос-

твердження особистості її учасників. 

В.В.Савельєв вважає, що «шляхами» цього самовиразу та самоствер-

дження особистості є споживацька або репродуктивна, та просвітницька 

творчість. Значення споживацької творчості полягає у розкритті для суб’єкта 

сприйняття провідних духовних цінностей, опанування ними, збагачення, 

таким чином, рівня побутової культури. Відбувається процес накопичуван-

ня духовних цінностей. 

На певному етапі він передбачає нову стадію. Це – виникнення пот-

реби у розповсюдженні освоєних особистістю культурних цінностей, яка 

реалізується шляхом популяризаторської діяльності. 

Саме тут реалізується третій структурний елемент творчості – про-

світницька самодіяльна творчість. О.В. Сасихов, Ю.О. Стрельцов розроб-

ляють класифікацію клубних самодіяльних колективів, виділяючи в них за 

характером культурної діяльності: суспільно-політичні, мистецько-художні, 

природничо-наукові, технічні, виробничо-технічні, прикладні, спортивні, фі-

зкультурно-оздоровчі. 

Іншу класифікацію пропонує Ґ.Д.Фролова. Вона виділяє суспільно-

політичну, науково-технічну, художню та фізкультурно-оздоровчу діяль-

ність. Б.І.Березіна вводить таку класифікацію: соціально-політична, наукова, 

технічна та художня творчість.Розподіляючи творчість за характером на про-

фесійну та непрофесійну, Л.М.Коган виділяє такі види творчості: політич-

на, організаторська, наукова, технічна, художня, педагогічна. Аналізуючи 

представлені науковцями системи класифікації доходимо до висновку, що 

найбільш типовими і розповсюдженими є такі види самодіяльної творчості, 

як: суспільно-політична, наукова або науково-технічна, художня. 

В цілому, творчість – універсальний фактор, що охоплює усі сфери 

життєдіяльності особистості, проявляється у різних видах та формах куль-

турно-дозвіллєвої діяльності. 
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Функція неформального спілкування. Виявлені в процесі соціологіч-

них досліджень тенденції розвитку закладів культури в умовах політичної, 

соціальної, культурної трансформації свідчать про те, що в їхній діяльно-

сті, особливо в реалізації освітньо-інформаційної функції, дедалі інтен-

сивніше постає питома вага активних форм неформального міжособистісно-

го спілкування, колективного осмислення та засвоєння інформації; на пе-

рший план виходить коментаторська, роз’яснювальна робота; заклад культу-

ри зберігає й зміцнює свої позиції як «джерела» місцевої інформації, од-

ночасно всебічно розширюються контакти із засобами масової інформації 

та іншими сучасними джерелами масових комунікацій. 

Потреба людини в спілкуванні, в обміні інформацією з іншими лю-

дьми – важливіший фактор її життєдіяльності. У здійсненні багатогранно-

го процесу спілкування у вільний час велику роль покликані відіграти за-

клади культури. Тому в діяльності сучасних закладів культури функція 

неформального спілкування займає особливе місце. Культурне спілкуван-

ня передбачає взаємодію людей та їх особистісний розвиток, перетворю-

ється на один із ведучих елементів сучасного способу життя, його демократи-

зації. 

Вивчення бюджету часу у робітників в великих містах України пока-

зало, що різним формам спілкування надасться значне місце в структурі до-

звілля. Більше половини опитуваних готові витрачати на спілкування бі-

льше часу. 

Участь в різних дозвіллєвих заняттях поєднується із задоволенням 

потреби в спілкуванні. Вивчаючи роль закладів культури у справі організа-

ції неформального спілкування, культурологи засвідчують значні виховні 

можливості, пов’язані з вихованням у населення потреби в культурному 

спілкуванні, створенні умов, що забезпечують перехід цих потреб на більш 

високий соціальний культурний рівень. 

Ситуація спілкування завжди є проблемною. Потяг до спілкування ви-

никає тоді, коли особистість не може досягнути бажаної мети самостійно, 

без допомоги інших людей. Для досягнення цієї мети учасник культур-

но-дозвіллєвого процесу входить у контакт, у зв’язок, у взаємодію з іншими 

людьми. 
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В закладах культури відвідувачі, як правило, вступають в спілкуван-

ня не маючи певної прагматичної мети, не передбачаючи включення у будь-

яку культурно-дозвіллєву діяльність. Так виникає дозвіллєве спілкування, 

яке класифікується, як «вільне спілкування». Треба відзначити, що цей вид 

спілкування має самостійну культурну цінність, сприяє розвитку особи і 

набуває статусу самостійної культурно-дозвіллєвої діяльності. Під час 

клубних занять в відпочинку виникає особистісно – орієнтоване спілкуван-

ня. Воно спрямоване на формування свідомості і поведінки окремої особисто-

сті. Цей процес передбачає передачу повідомлень певним людям і вимагає їх 

обов’язкової відповідної реакції. Особистісно орієнтоване спілкування 

буває як «вільним» (встановлення контакту не пов’язано з будь-якою діяль-

ністю), так і діяльнісним (контакт встановлюється під час організованої ку-

льтурно-дозвіллєвої діяльності). 

Спілкування на відпочинку відбувається, як правило, в межах непо-

стійних, нестабільних груп. В цьому випадку учасник спілкування недо-

статньо знайомі один з одним. Їхні контакти характеризуються, як нестійкі і 

нерегулярні. Під час спілкування учасники культурної діяльності прагнуть 

до розширення своїх взаємозв’язків, до усвідомленого використання суміс-

ної культурної діяльності з метою вдосконалення культурно-дозвіллєвих 

знань, вмінь, навичок. 

Вільне спілкування це – форма неофіційних і нормативно нерегламе-

нтованих взаємодій. Людина зустрічається з іншою людиною не як з 

офіційною особою, що має певний суспільний статус, не як з членом будь-

якої організації, а як з особистістю. Звідси така особливість спілкування як 

високий рівень емоційності, емоційна насиченість спілкування. 

Культурно-дозвіллєве спілкування обумовлюється не зовнішньою не-

обхідністю, а внутрішніми особистісними імпульсами. Воно характеризу-

ється добровільним характером взаємодії учасників спілкування. Відо-

мий педагог С.Т.Шацький справедливо підкреслював, що під час нефо-

рмального спілкування створюються взаємостосунки, що випереджають 

дійсні умови нашого життя, допомагають заглянути в «майбутній суспіль-

ний устрій».  
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Культурно-дозвіллєве спілкування спрямоване на ліквідацію бага-

тьох «особистісних напруг». Учасник спілкування задовольняє свої емо-

ційні потреби і перш за все – потребу в емоційному співпереживанні; 

отримує можливості уникнути емоційного дискомфорту, обмеженості 

традиційного усталеного оточення (комунікативний аспект); задовольняє 

потребу в спілкуванні з референтною групою, яку він самостійно визна-

чає; обирає вид спілкування, від якого він отримує найбільшу насо-

лоду (гедоністичний аспект спілкування); включається в сферу колек-

тивного відпочинку і розваг (рекреаційний аспект). 

Спілкування нерозривно пов’язано з діяльністю, тому його струк-

тура аналогічна структурі діяльності. В будь-якому комунікативному акті 

присутні суб’єкт і об’єкт спілкування. Суб’єкт це той, хто керує спілку-

ванням, заохочує до нього; об’єкт це людина, на яку спрямована актив-

ність об’єкта спілкування. Суб’єктів спілкування може бути декілька. Спіл-

кування має певні спонукачі
 
спілкування, які бувають внутрішніми та зов-

нішніми. 

Внутрішні спонукачі – особистісні потреби учасника культурної до-

звіллєвої діяльності, усвідомлені та неусвідомлені. Вони відбивають потяг 

особистості вступити в контакт з іншими людьми, щоб задовольнити свої ду-

ховні запити.  Зовнішні спонукачі – зовнішній вплив, дії, які активізують 

наші потреби, дають поштовх до практичного вступу людей у культурно- 

дозвіллєві контакти. 

В складі будь-якого акту спілкування є предмет сумісних дій. Особа 

виявляє комунікативну активність тільки з конкретного приводу (безпред-

метного спілкування та безпредметної діяльності не існує). Посередниками 

між взаємодіючими суб’єктами є предмет спілкування. В умовах відпочи-

нку – це колективні заняття, культурно-дозвіллєва діяльність, яка прино-

сить людині задоволення. 

Відсутність наукової організації  нерегламентованого,  нефо-

рмального спілкування людей істотно впливає на частоту  відвідувань 

закладу культури. Дослідження показали, що значна частина молоді 

зустрічається не в педагогічно організованому  дозвіллєвому середо-

вищі, а на вулиці або в домашніх умовах. І це природно,  тому що лю-
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ди не можуть бути лише пасивними спостерігачами традиційних за-

ходів. Їм необхідна позитивна емоційна атмосфера, обмін думками й нови-

нами, безпосереднє обговорення хвилюючих питань, можливість самовиразу і 

самоствердження. Але сучасні заклади культури, як правило, не мають умов 

для реалізації цих мотивів відвідування, отже втрачають значну частину від-

відувачів. Слід також згадати в цьому контексті відому думку психологів, 

яка свідчить, що незадоволена потреба в культурному спілкуванні може обе-

рнутися негативними проявами в поведінці населення, особливо молоді (зро-

станням явищ хуліганств п’янства, наркоманії, які трактуються деякими 

психологами як спотворена потреба в спілкуванні). 

Соціально орієнтоване спілкування набуває в сучасних умовах особли-

вого значення. Інтерес до нього пов’язаний з розвитком так званої «домаш-

ньої культури». В цій ситуації загострюється потреба населення у розвитку 

колективних форм дозвілля, з боку держави, розробляються заходи, 

пов’язані з протистоянням явищ індивідуалізації побуту, гіпертрофії «сі-

мейних», «домашніх» форм організації вільного часу. 

Звертають на себе увагу дві тенденції. По-перше, сильніше відчува-

ється прагнення до клубного спілкування у тих груп, які за умовами праці 

(навчання) та побуту позбавлені такого спілкування або помітно в ньому об-

межені. Загальновизнано, що розвиток науково технічного прогресу і зміни 

в розселенні міського, а згодом сільського населення призводить до певно-

го дефіциту неформального спілкування. Отже, загальні напрямки розвитку 

сучасного способу життя підвищуватимуть цей дефіцит, і закладам куль-

тури, як традиційним центрам культурно-дозвіллєвого спілкування, треба 

враховувати цю закономірність. 

По-друге, підвищення освітнього рівня посилює у відвідувачів потяг 

до неформального дозвіллєвого свого спілкування. Зростання освіченості 

основних соціально-демографічних груп населення стає однією з важливих 

підойм, що вимагають значної уваги до проблеми організації дозвіллєвих 

занять, в яких переважають форми спілкування (обміни інформацією, обго-

ворення місцевих подій, численні види ігрових занять, вільні товариські бе-

сіди тощо). 
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Однією з провідних функцій дозвілля вважається рекреаційно-

гедоністична функція. Вона спрямована на відтворення людини як виробни-

чої сили суспільства, зняття втоми та нервової напруги, забезпечення 

 успіної розрядки.  

В соціологічній літературі зустрічаються думки щодо відсутності суттєвого впливу 

розважальних занять на розвиток людини як актора соціальної дії. Цей підхід протиставля-

ється реальній практиці дозвілля і основним теоретичним засадам, що становлять основу 

вчення про сутність вільного часу. Відповідно до них рекреаційно-гедоністична дія-

льність сприяє формуванню особистості і вдосконаленню людини, як такої, що ство-

рює соціальну дійсність, вступаючи у соціальні відносини та соціальну взаємодію. 

 

3. Об`єкти та суб`єкти соціальних відносин в сфері дозвілля 

Об’єкт культурно-дозвіллєвої діяльності. Одним з основних, фунда-

ментальних елементів соціально-організованої культурно-дозвіллєвої діяль-

ності виступають її об’єкт і суб’єкт – основні, фундаментальні категорії філо-

софії, психології, педагогіки.  

Об’єкт культурно-дозвіллєвої діяльності – це індивіди, їх ціннісно-

орієнтаційна система, культурно-дозвіллєві інтереси, мотиви діяльності, ку-

льтурно-дозвіллєва поведінка, їх свідомість. У більш конкретному смислі, 

об’єкт – це об’єднані загальним інтересом соціальні групи, а також окремі 

 усдивіди як об’єкт соціального впливу. Таким чином об’єктом культурно-

дозвіллєвої діяльності виступають окремі особистості, соціальні групи людей 

(трудові, навчальні, сімейно-побутові та інші). 

Об’єктом є те, на що спрямована культурно-дозвіллєва діяльність. Це 

складне явище, якому притаманні різноманітні характеристики. Класифіку-

ється об’єкт культурно-дозвіллєвої діяльності за різними ознаками. 

За кількісною ознакою відокремлюють такі об’єкти: 

- масовий (аудиторія масового заходу); 

- груповий (колектив самодіяльного гуртка, обєднання за інтереса-

ми); 

- індивідуальний – особистість, яка включена в культурно-

просвітницьку діяльність (відвідувач бібліотеки). 

Залежно від тривалості культурно-просвітницького впливу виділяють: 

- стабільний, постійний об’єкт (постійно діючі об’єднання); 
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- короткочасний – соціальні групи, які легко розпадаються, 

об’єднання індивідів, що за тривалістю не перевищує одного заходу. 

Найбільш суттєвими ознаками для диференціації об’єкта соціального 

впливу в культурно-дозвіллєвій діяльності є соціально-демографічні ознаки: 

вікові, статеві, професійні, освітні, територіальні, національні тощо. Йому 

притаманна складна структура, що віддзеркалює соціальну структуру суспі-

льства на регіональному рівні.  

Сутність суб’єкта культурно-дозвіллєвої діяльності. Суб’єкт впливу 

є один із центральних структурних елементів інституту дозвілля. Характер-

ною особливістю діяльності державних дозвіллєвих організацій є 

 успільств тність суб’єктів соціального впливу та засобів їх поєднання з 

об’єктом. Цим пояснюються особливості їх соціальної взаємодії як учасників 

культурно-дозвіллєвої діяльності, організаторів масової, гурткової, індивідуа-

льної роботи з населенням. 

Масовим суб’єктом культурно-дозвіллєвої діяльності вважаються дер-

жавні заклади, культурно-освітні установи, громадські організації та інші до-

звіллєві організації, що здійснюють культурно-просвітницькі функції у ме-

жах, визначених державою. 

Колективним суб’єктом культурно-дозвіллєвої діяльності – творчі спі-

льноти, об’єднання, колективи. 

Індивідуальний суб’єкт – кадри (штатні працівники), які здійснюють 

культурно-виховні функції у відповідності до своїх професіональних або гро-

мадських обов’язків. 

Діяльність суб’єкта культурно-дозвіллєвої діяльності розподіляється на 

два види: 

- перший вид – діяльність спрямована на соціалізацію особистості; 

- другий вид – управлінська діяльність, що передбачає організацію 

та керівництво закладами культурно-дозвіллєвої сфери. 

Клуби, будинки культури, бібліотеки, парки, музеї, кінотеатри, тобто 

заклади, працівники яких складають узагальнений суб’єкт соціально-

культурного процесу, є найбільш активними елементами інституту дозвілля, 

соціальними акторами всієї системи управління духовним життям 

 успільствва. 
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До суб’єктів культурно-просвітницьких закладів відносять лідерів не-

формальних об’єднань і груп. Лідерство в теорії  культурно-дозвіллєвої дія-

льності розглядається, як авторитетний вплив суб’єкта культурно-дозвіллєвої 

діяльності на об’єкт.  

Виступаючи активною силою у взаємозв’язку об’єкта і суб’єкта, особи-

стість діє разом з тим не довільно, тому що об’єкт ставить певні межі діяль-

ності суб’єкта. На цій основі виникає необхідність пізнання закономірностей 

об’єкта для того, щоб узгодити з ним діяльність суб’єкта. Залежно від цього, а 

також від рівня пізнання об’єктивних закономірностей, учасник культурно-

дозвіллєвої діяльності ставить свідомі цілі, в ході яких змінюється як об’єкт, 

так і сам суб’єкт культурно-дозвіллєвого процесу.  

 

Контрольні питання 

1. Назвіть основні ознаки інституціоналізації дозвілля? 

2. Проаналізуйте функції дозвілля в сучасному суспільстві. 

3. Наведіть приклади об’єктів та суб’єктів у сфері дозвілля. 

 

ТЕМА 8. ПРОБЛЕМА ОРГАНІЗАЦІЇ ТА РЕГУЛЮВАННЯ  

ВІЛЬНОГО ЧАСУ 

План  

1. Сутність організації та регулювання вільного часу: суспільне регу-

лювання та саморегулювання. 

2. Самоменеджмент вільного часу. 

 

1. Сутність організації та регулювання вільного часу: суспільне ре-

гулювання та саморегулювання 

У соціології вільного часу актуалізується питання регулювання та ор-

ганізації вільного часу. Регулювання вільного часу має об'єктивний харак-

тер, є складовою частиною організації життя суспільства і людини. Проте 

коли завдання регулювання та організації робочого часу порівняно ши-

роко розглядається в науковій літературі, то проблеми регулювання і ор-

ганізації вільного часу є порівняно новими. 

Регулювання вільного часу можна визначити як процес цілеспря-

мованого впливу на нього з метою розширення меж, створення умов для вдос-
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коналення його структури і змісту відповідно до постійно зростаючих вироб-

ничо-технічних і соціальних вимог до людини. Регулювання вільного часу 

має бути обґрунтованим, враховувати наявні ресурси і реальні можливості, 

ґрунтуватись на таких принципах, як диференційованість, послідовність, 

спадкоємність і безперервність, скоординованість, всебічність, планомірність 

та ін. 

У найзагальнішому вигляді процес регулювання вільного часу почи-

нається з визначення завдань і завершується досягненням передбачувано-

го результату. При цьому слід розрізняти вільний час, який регулюється 

суспільством (соціальними інститутами) та особистістю (само-

регулювання). Методологічною основою такого поділу є два взаємозв'я-

зані критерії: форма організації вільного часу і характер самої діяль-

ності у вільний час. 

Суспільне регулювання і саморегулювання розглядаються як дві 

сторони процесу впливу на вільний час, єдність яких утворює механізм 

взаємозв'язку суспільства і особи. Межі суспільного регулювання вільного 

часу визначаються діалектикою суспільної необхідності і можливостями 

становлення соціально значущих видів діяльності у вільний час. 

Суспільне регулювання використання вільного часу особи – це пе-

редусім забезпечення об'єктивних умов для прояву активності людини, 

знаходження оптимальних форм впливу на вільний час, цілеспрямоване 

формування потреб, інтересів, ціннісних установок особи. Суспільне регу-

лювання вільного часу можливе через систему взаємодіючих певним чином 

соціально-економічних, правових, нормативно ціннісних та ідейно-

виховних засобів. 

Слід зазначити, що загальний напрям використання вільного часу 

задається соціальним середовищем, а якісний зміст його в кінцевому під-

сумку залежить від самої людини. Активність, яка виявляється особою у 

вільний час, може бути двох видів: перший може бути підданий значному 

і безпосередньому впливу суспільства, наприклад, навчання без відриву 

від виробництва, суспільно-політична діяльність, регулярні заняття в тех-

нічних, художніх колективах, гуртках, спортивних секціях; другий (напри-

клад, самоосвіта, індивідуальна творчість, заняття фізкультурою, спілку-
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вання тощо) менше піддається безпосередньому суспільному впливові 

або зовсім не піддається. 

У соціологічній літературі виділяються три рівні регулювання віль-

ного часу: 

- адміністративний, або авторитарний – ґрунтується на примусі, 

зовнішньому авторитеті, нав'язується людині іззовні, навіть якщо її бажа-

ння або інтереси суперечать тому, що від неї вимагають; 

- стимулюючий – іззовні нав'язана людині діяльність (поведінка) 

поєднується з частковим використанням її інтересів, проте, коли належна 

діяльність (поведінка) ще не стала для людини її внутрішнім переконан-

ням, потребою. Це свого роду «соціальний контроль», який використовує 

всі важелі впливу на регулювання діяльності людини у вільний час; 

- мотиваційний – регулювання використання вільного часу через 

внутрішні інтереси і переконання особи. 

Усі ці рівні взаємозв'язані, рідко бувають у чистому вигляді. Співвідно-

шення між ними залежить від конкретних умов, «ситуації регулювання». 

Найбільш прийнятним є третій рівень регулювання.  

Пріоритетне становище саморегулювання вільного часу порівняно із 

суспільним регулюванням зумовлено насамперед процесом демократизації 

і гуманізації способу життя людей, зростанням ролі вільного часу як ре-

сурсу, умови розвитку особи. Людина розглядається не як якийсь епіцентр, 

навколо якого вільно й довільно розташовується минуле, сучасне і май-

бутнє, а як суб'єкт свого життя та його організації, що передбачає регулю-

вання, організацію вільного часу самою людиною. 

Саморегулювання вільного часу слід розглядати як властивість осо-

би, показник її зрілості, потенціал її розвитку, сформованої здатності до 

організації свого біографічного часу. На  саморегулювання  вільного часу 

впливає ціла система чинників. Це насамперед: 

- реальна поведінка особистості; 

- усвідомлення нею сенсу свого життя; 

- соціальна активність особи; 

- соціальні орієнтації людини, потреби і інтереси; 

- сприйняття вільного часу як цінності; 
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- життєві плани-цілі; 

- почуття відповідальності; 

- рівень загальної культури; 

- стан здоров`я людини; 

- адекватне визначення особою своїх можливостей та ін. 

 

 

2. Самоменеджмент вільного часу 

Назрілою є проблема самоменеджменту вільного часу – розробки 

певних прийомів і методів (технології) індивідуального освоєння вільного 

часу, його організації. В системі самоменеджменту вільного часу певне 

значення має впровадження людиною планування використання свого 

вільного часу. Планування реального (хронологічного) часу своїх дій на 

майбутнє є стратегією активного перетворення вільного часу в умову сво-

го розвитку, реалізації своїх життєвих цілей. 

Ті або інші види людської діяльності можуть здійснюватися з різним 

ступенем інтенсивності. На основі параметрів активності особи, а також 

деяких її загальних характеристик можна виділити чотири типи саморегу-

ляції вільного часу: 

- творчо-перетворюючий – людина здійснює регуляцію свого вільного 

часу, пов'язуючи його з розв'язанням важливих життєвих планів; 

- споглядально-пролонгований – людина пасивно ставиться до свого 

вільного часу, без чіткого його регулювання; 

- функціонально-діючий – людина активно організовує свій вільний час 

лише в окремі періоди своєї життєдіяльності або лише при здійсненні окремих 

видів діяльності;  

- стихійно-буденний тип – людина перебуває у полоні стихії, часу, не 

спроможна організувати в певній послідовності дозвіллєву і більш піднесену 

діяльність, пасивна в регуляції свого вільного часу. 

Ця типологія є досить умовною і вимагає подальшої розробки і 

уточнення. Проте вона свідчить, що в одних людей проблема вільного ча-

су є усвідомленою життєвою проблемою, а в інших її просто не існує. 

Перспективними напрямами подальших досліджень проблем регу-

лювання вільного часу є прогнозування тенденцій його використання на 
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найближче майбутнє, розробка механізму суспільного та індивідуального 

регулювання, альтернативних моделей раціональних бюджетів вільного 

часу для окремих професійних, статево-вікових та інших демографічних 

груп населення. 

Контрольні питання 

1. Визначте сутність суспільного регулювання та саморегулювання 

вільного часу. 

2. Наведіть приклади певних прийомів, методів, які допоможуть 

людині правильно організувати свій вільний час.  

 

 

ТЕМА 7. ТРАДИЦІЙНА СОЦІАЛЬНА ІНФРАСТРУКТУРА  

ДОЗВІЛЛЯ 

План 

1. Дозвіллєві соціальні організації. 

2. Заклади культури клубного типу. 

 

1. Дозвіллєві соціальні організації 

Процес інституалізації українського суспільства супроводжується 

створенням нових та модернізацією уже існуючих соціальних організацій. 

Зміна форм державного устрою, політичної та економічної систем стає по-

штовхом до виникнення різновидів об'єднань людей, як передумови майбу-

тнього розподілу престижу, статусу, винагород. 

Особливого значення дослідження феномену організацій набуває в 

площині вільного часу, як такого, що створює передумови для задоволення і 

розвитку потреб людини та характеризується відсутністю жорсткої регламе-

нтації та структурної ієрархії. 

Дозвіллєві організації, як форми об'єднання людей, стають предметом 

наукових досліджень у 70-80-х рр. XX сторіччя – це клубні, бібліотечні, му-

зейні, театральні заклади, парки культури відпочинку тощо. Вони вивчалися 

переважно в площині флософії історії, теорії культури, мистецтвознавства та 

педагогічних наук. Серед останніх доцільно виокремити такі напрямки, як 

соціальну педагогіку і культурно – освітню роботу. Їх науковий доробок 

складається з понад 500 кандидатських та 10 докторських дисертаційних 
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досліджень, проблематика яких пов'язана з становленням, розвитком, функ-

ціонуванням та програмуванням діяльності дозвіллєвих організацій. 

Для вирішення поставлених дослідницьких проблем в цих наукових 

роботах широко використовувались методи соціологічних досліджень (усні та 

письмові опитування, аналіз документів, спостереження, фокус-група, соціа-

льний експеримент тощо). 

Характер обраних проблем, методологічна база дослідження дозволя-

ють вважати, що їх розробку було викопано на перехресті педагогічної та 

соціологічної наук. Це дає можливість використовувати опрацьовані 

вченими емпіричні матеріали, методики та результати робіт в ході пода-

льших соціологічних досліджень з аналогічної проблематики. 

Дослідження, спрямовані на вивчення дозвіллевих організацій відріз-

няються за методологічними підходами та рівнем аналізу, в якому відбува-

ється спроба з'ясувати їхні особливості та місце в сучасній соціальній стру-

ктурі. 

Основним у вітчизняній соціології дозвілля залишається уявлення про 

дозвіллєву організацію (клуб, музей, театр, бібліотеку) як формалізовану 

систему з чітко виокремленими та законодавчо закріпленими цілями.  

Предметом вивчення культурно - дозвіллєвої організації в цих дослі-

дженнях стають окремі риси та особливості функціонування організаційних 

структур. Через відкритий характер українського суспільства все більшого 

поширення набувають дослідження, де культурно-дозвіллєва організація ви-

вчається як колективний суб'єкт взаємовідносин з іншими організаціями, 

структурами, соціальними інститутами.  

У роботах останнього десятиріччя, дозвіллєва організація інтерпрету-

ється як система, що склалась у відповідь на необхідність у задоволенні висо-

ких соціальних потреб людей у знаннях, творчості, духовному розвитку. Го-

ловною умовою створення дозвіллєвої організації стає спільний дозвіллє-

вий інтерес потреба в неформальному спілкуванні. Існування такої організа-

ції не виключає наявність спільної мети, яка здобувається у ході спеціально 

організованої колективної, неформально структурованої діяльності. Учасники 

організації поєднують зусилля, спрямовані на забезпечення життєдіяльності 
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організації. Їхні особистісні характеристики проявляються на соціально-

психологічному рівні (самодіяльні колективи, аматорські об'єднання). 

У частині наукових досліджень організація розглядається як відкрита 

система, дозвіллєва коаліція, що складається з кількох відмінних за інте-

ресами дифузних груп, тимчасово об'єднаних загальними інтересами, цілями, 

часовими межами, місцем реалізації соціальної дії. Існують стабільні та неста-

більні організації такого характеру. Тривалість їх існування, як правило, непе-

редбачена. Вона пов'язана із силою інтересу, соціальною значущістю пот-

реб, позитивним чи негативним впливом зовнішніх соціальних обставин. 

Структура, діяльність і результати існування такої організації перебувають 

під значним впливом чинників навколишнього середовища. 

В умовах організацій такого типу соціальна поведінка учасників, як і в по-

передньому разі, реалізується на соціально психологічному рівні. 

Серед широкого спектра культурно-дозвіллєвих організацій які входять до 

складу інституту дозвілля, найбільш типовими і численними є заклади культури 

клубного типу. 

 

2. Заклади культури клубного типу 

Перші згадки про існування закладів клубного типу знаходимо у історичних 

джерелах ХVІІ сторіччя. Ці організації набувають різних форм в залежності від ха-

рактеру соціального ладу, проте вони відзначаються яскравою соціальною спрямо-

ваністю, а основна мета їх діяльності спрямована на задоволення суттєвих соціаль-

них потреб певного класу, прошарку, соціальної групи. Широко відомі клуби бри-

танської аристократії, які відігравали в суспільстві суттєву культурно-просвітницьку 

роль. У часи французької буржуазної революції клуби перетворюються на політичні 

центри буржуазії.  

Базовим принципом організації клубних закладів капіталістичного суспільс-

тва став майновий, класовий, стратифікаційний розподіл. Це були організації за-

критого типу, існували для задоволення рекреаційних та культурних потреб різних 

верств населення. 

В кінці XIX на початку XX сторіччя в Україні виникає мережа Народних до-

мів. Клубні заклади цього  типу було створено за ініціативою передової частини 

представників вищого і середнього класів. Їх основним завданням стала культурно-

просвітницька робота серед представників нижчих верств населення спрямована, пе-
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ред усім, на розповсюдження буржуазних моральних  цінностей, поширення буржуа-

зного способу життя. Зважаючи на величезну популярність цих організацій серед 

усіх прошарків середніх та нижчих класів дореволюційного суспільства, ліберальна 

буржуазія та різночинна інтелігенція з часом перетворили їх на осередки політич-

ної агітації та пропаганди. 

Виникнення клубу, як окремого типу соціальної організації базується на потре-

бі людини у спілкуванні з іншими людьми. Найбільш яскраво вона виявляється у ві-

льний час, у години дозвілля, коли особа вибирає для себе той вид діяльності, що від-

повідає смакам, нахилам і здібностям. Культурно-дозвіллєва діяльність в умовах клу-

бного закладу значно менше формалізована та регламентована, ніж інші сфери дія-

льності людини. Ця особливість становить специфічну рису клубу як соціальної орга-

нізації. Водночас державні клубні заклади мають значне суспільне навантаження. Вони 

створюють умови для соціалізації особистості, заохочуючи її до участі у різних фор-

мах громадського життя. Унікальність клубу як соціальної організації полягає в орга-

нічному сполученні двох протилежних тенденцій соціального життя – соціально-

групової й особистісної, колективної та індивідуальної. Клубні заклади спрямовані 

на забезпечення максимального волевиявлення людини, вони позбавлені негативних са-

нкцій як засобу корекції соціальної поведінки, будують свою діяльність на стимулю-

ванні потреби у позитивній соціальній дії. 

В умовах соціалістичного ладу спостерігається нова фаза розвитку клубних за-

кладів. Вони стають найчисленнішими серед інших дозвіллєвих організацій; з комер-

ційних, замкнених структур перетворюються на загальнодоступні, народні. Про значення 

цих культурно-дозвіллєвих організацій для радянської держави свідчить уже той факт, 

що в умовах економічної скрути значні кошти виділялись на їх утримання, облашту-

вання, підготовку кадрів, планомірно зростала їх мережа. Клубні заклади переходять на 

повне державне утримання. У 40-х роках майже кожний населений пункт (як сільсь-

кий, так і міський) мав заклад культури клубного типу. Така увага суспільства до клуб-

ного закладу пояснюється тим, що він відігравав значну роль в соціалізації населення, 

формуванні нової структури культурних цінностей, забезпечував швидкий зворотний 

зв'язок між особистістю і суспільними інститутами, сприяв становленню та відпра-

цюванню нових соціальних відносин. Вперше в історії світового державного будівницт-

ва організація дозвілля населення, фіксується в Конституції та інших нормативних актах 

як суспільно значуще завдання держави. 
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Клубний заклад як дозвіллєва організація  – це культурний центр спілкування, 

духовного збагачення і відпочинку населення, діяльність якого спрямована на соціалі-

зацію, інтелектуальний розвиток та творче збагачення людини. 

У радянський період клубні заклади будувались, як політично заангажовані 

структури, створені для задоволення ідеологічних потреб суспільства. В період демо-

кратизації Української держави вони позбулися тенденційного ідейного навантаження. 

Їх організація втрачає плановий, централізований характер. Базовою основою для ви-

никнення закладів культури стає клас, страта, етнос, які знаходяться в стадії 

становлення, розвитку, відчувають потребу самоідентифікації і розглядають 

ці заклади як органічну форму своєї культурно-дозвіллєвої діяльності, пло-

щину творчого самовиразу, соціалізації. 

Таким чином, соціальні організації культури повертають відмінні ро-

дові ознаки, які полягають в орієнтації на інтерес до певного виду діяль-

ності, спонтанності, добровільності, неупередженості. 

Створення нових організаційно-методичних форм культурно- дозвіл-

лєвих організацій пов'язано з матеріалізацією сутнісних духовних потреб у 

насолоді творчістю, пізнанням, міжособистісною комунікацією. Це, наспра-

вді, вищі форми діяльності, тому що вони позбавлені присмаку необхідності, 

вільні від матеріальної залежності, не пов'язані із системою негативних нас-

лідків та каральних санкій. Інтенсивне збагачення мережі закладів культури 

новими організаційними формами стає проявом соціальної самоорганізації 

суспільства, свідчить про демократизацію суспільної системи, знаходить 

найяскравіші вирази у розвитку гуманітарної сфери, в площині культурно-

го дозвілля. Якщо за умов соціалістичної формації мета дозвіллєвих організа-

цій, їхня структура, особливості діяльності визначалися із зовні, то в перехі-

дний період ці процеси стимулюються із середини, визначаються сукупніс-

тю потреб та ієрархією цінностей учасників. Ця особливість визначає якіс-

ну відмінність і сутнісну протилежність сучасної системи культурно-

дозвіллєвих закладів, відрізняє її від попереднього радянського аналога. 

Реалізація основної мети культурно-дозвіллєвих організацій передба-

чає наявність необхідних організаційних структур, в яких здійснюються їх 

основні напрямки діяльності або функції. 
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Традиційні клубні заклади відзначались стандартністю і уніфікованіс-

тю, функціонували в межах застарілої нормативно-змістовної бази. Політико-

ідеологічннй диктат, відсутність рекреаиійно-розважальнйх функцій, зли-

денність матеріально-технічних умов, консервативний кадровий потенціал 

спричиняли розвиток кризових явищ. З часом стало очевидним, що значна 

частина клубних закладів існує за інерцією, тобто отримує державне фінансу-

вання і не відповідає суспільним потребам населення. Так з'явився дефіцит 

престижу, довіри до клубу. А широке коло функцій звузилося до видовищ-

ного обслуговування населення. 

Створення незалежної Української держави дало поштовх для подаль-

шого розвитку клубних закладів як соціальних організацій суспільства. Воно 

супроводжувалося суттєвими структурними змінами. Звертає на себе увагу 

значне кількісне скорочення клубної мережі, що дозволило позбавитися від 

баласту «ілюзорних», існуючих лише на папері установ. 

Тимчасове положення про клубні установи культури (державного 

підпорядкування) визначає їх як самостійні організації, що діють з метою 

створення умов для самодіяльної творчості, формування громадської думки, 

духовного розвитку, задоволення культурних потреб і організації відпочинку 

населення. Вони функціонують за адміністративною ознакою і можуть мати 

універсально-комплексний характер діяльності або бути спеціалізовани-

ми. Вибір конкретного типу клубного закладу залежить від соціальних 

умов, регіональних особливостей, потреб та інтересів населення. 

Демократизація суспільних відносин сприяла урізноманітненню органі-

заційних форм та напрямків діяльності клубних закладів. На місці визначених 

бюрократичним шляхом, обмежених адміністративним розподілом традицій-

них для радянського періоду установ культури, таких, як клуб, будинок куль-

тури, бібліотека, виникають нові форми, адаптовані до соціальної ситуації пе-

рехідного періоду та нових культурно-дозвіллєвих потреб різних соціальних 

страт. Це клуби-бібліотеки, клуби-музеї, центри національних культур, бу-

динки ремесел, творчості, кіно, сімейні клуби тощо. 

У сучасних умовах відбувається трансформація змісту культурно-

дозвіллєвої діяльності, формуються нові пріоритети, які визначаються спе-
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цифікою національного дозвілля і відбивають основні риси культурно-

дозвіллєвої діяльності. 

Пріоритетом соціально організованої культурно-дозвіллєвої діяльності 

стає забезпечення сприятливих умов для освоєння населенням української 

мови як засадничого елементу культури, засобу національної ідентифіка-

ції українського народу, виразники складових його духовного життя, що 

проявляються в знакових системах літератури, мистецтва і науки. Важливим 

змістовним напрямом роботи стає культурно історичний, пов'язаний з роз-

ширенням уявлень населення про історію України як певний період соціаль-

ного часу, процес історичної дії та взаємодії акторів культурного прогресу. 

Визначений перебіг часу пов'язаний з формуванням властивої саме йому ку-

льтурної парадигми, яка складається шляхом синтезу загальнолюдських та 

національно-специфічних рис культури, набуваючи соціально значущих ор-

ганізаційних форм. В цьому сенсі важливим стає відродження та популяри-

зація національної духовної традиції, в якій головне місце належало особис-

тості, її внутрішньому світу, особливостям самосвідомості.  

Наступний напрямок культурно-дозвіллєвої діяльності полягає у ство-

ренні клубними закладами соціально-культурного середовища в межах якого 

відбувається осмислення особливостей взаємозв’язку людини і природи, єд-

ності та нероздільності їх взаємного існування, усвідомлення конфлікту між 

ними як загрози для існування людства, шляху самознищення. Пізнання на-

вколишнього середовища, розуміння його ролі в житті людини становить фу-

ндамент народної культури, складову частину національного світосприйнят-

тя. 

Серед основних змістовних завдань культурно-дозвіллєвої діяльності 

найбільш ефективним залишається етнічна аккультурація сучасного життя, 

пов'язана з вивченням, збереженням та популяризацією фольклору, який мі-

стить першоджерела самобутнього тлумачення явищ природи і соціального 

оточення людини. Ця діяльність спрямована на фольклоризацію сучасного 

життя, введення основ фольклору в повсякденний ужиток різних соціаль-

них груп і прошарків населення у видах, формах, способах  соціальної дія-

льності відповідних рівню розвитку їх національної свідомості. 
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Традиційним напрямом культурно-дозвіллєвої діяльності залишається 

створення позитивного соціального середовища розвитку національного 

мистецтва – пісенного, музичного, танцювального декоративно-

прикладного. В умовах закладів культури виникає соціальна ситуація, коли 

аматорські колективи народного мистецтва та любительські об'єднання за 

інтересами стають своєрідним соціальним інкубатором, в межах якого від-

бувається формування нової когорти творчої молоді, підтримка та стимулю-

вання процесів регенерації духовної еліти суспільства. 

Водночас всі напрямки культурно-дозвіллєвої діяльності реалізуються з 

урахуванням найновіших здобутків сучасної культури, нових культурних рис 

та засобів міжкультурного обміну, особливостей культурної модернізації 

суспільства. Однією з таких новацій стала організація в різних регіонах України 

закладів, установ, організацій, що займаються різними видами культурно-

дозвіллєвої діяльності.  

 

Контрольні питання 

1. Дайте визначення поняттю «соціальна організація». 

2. Проаналізуйте основні етапи розвитку закладів культури клубно-

го типу.  

 

 

ТЕМА 8. ІННОВАТИЗАЦІЯ СОЦІАЛЬНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В 

СФЕРІ ДОЗВІЛЛЯ 

План 

1. Проблеми модернізації культурно-дозвіллєвої сфери. 

2. Інноваційні заклади культури і дозвілля. 

 

1. Проблеми модернізації культурно-дозвіллєвої сфери 

Відродження української культури, повернення до витоків національ-

них оберег, розквіт духовності пов’язані з удосконаленням державних механі-

змів впливу на культуротворчі процеси. Все це дає поштовх до впровадження 

в практику культурно-дозвіллєвої діяльності інноваційних технологій, що 

сприятимуть вирішенню проблеми модернізації мережі закладів культури. 
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Розробка та реалізація державної програми «Культура. Просвітництво. 

Дозвілля», як основний програмний документ культурно-просвітницької га-

лузі, передбачає оновлення системи управління, реорганізацію інформаційно-

методичного забезпечення, створення мережі інноваційних закладів клубного 

типу. 

Радикальна реформація культурно-просвітницької та дозвіллєвої діяль-

ності пов’язана з усуненням монополізму та безініціативності, пріоритетним 

значенням культурних інтересів та запитів населення, впровадженням багато-

варіантної системи власності, стимулюванням особистої та колективної заці-

кавленості працівників культури у результатах своєї праці. 

Значні зміни відбуваються у сфері управління закладами культури. Во-

ни пов’язані з відмовою від командно-адміністративних засобів керівництва, 

оволодінням методикою перспективного  планування та прогнозування, на-

вичками створення регіональних культурно-дозвіллєвих програм. 

Оновлення галузі викликало появу низки соціально-психологічних про-

блем, які гальмують процеси реконструкції. Це, насамперед, наявність стій-

ких стереотипів мислення у більшості практиків та представників керівної 

ланки. Відсутність не тільки соціологічних знань, а й психологічної готовнос-

ті до сприйняття нових ідей, інноваційних навичок, енергійного та компетен-

тного вирішення конкретних питань, вміння користуватися наданими еконо-

мічними, політичними, правовими свободами, розробляти стратегію і тактику 

розвитку творчих структур. Серед нових вимог до працівників культурно-

просвітницької сфери слід визначити такі, як: 

- оволодіння методологією моніторингу культурно-дозвіллєвої дія-

льності і забезпечення її компетентної організації на рівні обласних та район-

них управлінських структур; 

- кваліфікована участь у визначенні регіональних пріоритетів куль-

турного розвитку з урахуванням історико-культурних, національно-етнічних, 

релігійних, традиційно-побутових та інших соціальних факторів; 

- здійснення маркетингової діяльності з метою визначення видів 

дозвіллєвої діяльності; 

- законодавчо-нормативне забезпечення соціально-культурної дія-

льності закладів культури; 
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- створення мережі інноваційних закладів культури; 

- патронування діяльності нових суб’єктів культурної політики 

(громадські формування, меценати, приватні заклади тощо); 

- стимулювання благодійних ініціатив з боку комерційних струк-

тур, державних організацій та окремих громадян; 

- використання економіко-математичних методів сучасної обчис-

лювано техніки у плануванні та управлінні закладами культури; 

- формування інфраструктури культурно-дозвіллєвої сфери; 

- участь у наданні технологічних, інформаційних, рекламних пос-

луг; 

- забезпечення організації комерційної діяльності галузі з пріорите-

тною тенденцією поширення обсягу різноманітних послуг населенню з боку 

закладів культури. 

Значна частина населення відмовляється сприймати ті культурні «пос-

луги», що пропонуються сьогодні переважною більшістю закладів культури. 

Чимало спеціалістів культурно-дозвіллєвої діяльності проявляють некомпе-

тентність у важливих питаннях своєї професійної діяльності. Це свідчить про 

необхідність врахування кадрового компоненту як одного з визначальних у 

реалізації ідеї реформування. У більшості культурно-дозвіллєвих закладів 

умови не відповідають культурним потребам населення, що породжує нега-

тивне ставлення до цих осередків культури. 

Згідно з прийнятою Міністерством культури і мистецтв програмою мо-

дернізації культурно-дозвіллєвої діяльності в Україні, основні заходи, спря-

мовані на оптимізацію ситуації, що склалась в галузі, передбачають: 

- визначення принципів і передумов зміни економіко-правових від-

носин між державою та об’єктами культурно-дозвіллєвої сфери різних форм 

власності, суб’єктами та об’єктами управління; 

- розробку оптимальної структури і функцій органів управління в 

культурно-дозвіллєвій сфері; 

- обґрунтування нового механізму матеріально-технічного та фі-

нансового забезпечення; 

- апробацію технології реформування системи кадрового забезпе-

чення культурно-дозвіллєвої сфери; 
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- створення моделі інформаційного та науково-методичного забез-

печення культурно-дозвіллєвої діяльності.  

Для реалізації цієї програми було розроблено комплекс регіональних 

програм, однією з яких є програма «Молодь і дозвілля». У цій програмі зазна-

чається, що за даними соціологічних досліджень за останні роки різко скоро-

тилась участь молоді у громадських формах культурного життя. Новими тен-

денціями її дозвілля стали комерціалізація, посилення уваги до повсякденного 

життя особистості, орієнтація на сім`ю, добробут, зростання домашніх форм 

освоєння культури. Складні соціальні проблеми, що стоять перед молоддю, 

деформують структуру її дозвілля, в якому традиційна мережа культурно-

освітніх закладів займає дедалі менше місце. 

Дозвілля молоді, внаслідок позбавлення ідеологічного та соціального 

контролю, інформатизації духовного життя, стає різноманітнішим і складні-

шим за змістом і формою. Потреби молоді у сфері дозвілля набувають бага-

тофункціонального характеру внаслідок того, що на дозвіллєві орієнтації про-

ектується поззадозвіллєві потреби. Дозвілля все більше прагматизується, стає 

механізмом прискореної соціалізації молоді, використовується як засіб ком-

пенсації позадозвіллєвих потреб. 

Стійка тенденція до диференціації структури дозвілля різних груп насе-

лення зумовлена його розшаруванням. Поряд із поширенням споживацьких 

тенденцій спостерігається зростання впливу на структуру та зміст дозвілля 

статусу людей, особливо молодого віку. 

Отже, сьогодні, актуальним стає впровадження диференційованого змі-

сту дозвілля, його ефективних прийомів, форм, методів, нових дозвіллєвих 

технологій, поліваріантних способів організації культурно-дозвіллєвої діяль-

ності населення. Зазначене вище повною мірою стосується інноваційних ку-

льтурно-дозвіллєвих систем (ІКДС). 

Інноваційні культурно-дозвіллєві системи - це своєрідна теоретична 

модель дозвілля, яка розробляється українськими дослідниками, і в основу якої 

покладено принцип інноваційності і ефективності, з доведенням її до рівня 

конкретної технології і методики в застосуванні до різних культурно-

педагогічних ситуацій та в дозвіллєвій діяльності різних груп населення. Конк-

ретизується ця модель у педагогічній психології культурно-дозвіллєвої діяль-
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ності як засіб організації діяльності, репродукування і створення духовних цін-

ностей, що забезпечує значне підвищення ефективності дозвілля. 

Основним завданням культурно-дозвіллєвих систем з вико-

ристанням досвіду соціології вільного часу є: 

- аналіз способів одержання об'єктивної інформації про хід культурно-

дозвіллєого процесу; 

- визначення категорій і понять культурно-дозвіллєвої діяльності; 

- забезпечення умов для активного культурного дозвілля населення, ін-

тенсивного розвитку самостійної культурної діяльності й індивідуальних 

творчих здібностей; 

- пізнання сутності явищ культури, глобальних соціально-культурних 

процесів; 

- узагальнення та вивчення соціокультурної реальності, вихід на рівень 

визначення тенденцій, закономірностей, типових рис культурно-дозвіллєвого 

явища. 

 

2. Інноваційні заклади культури 

Привертають увагу нові різновиди клубних установ, які успішно функ-

ціонують в Україні. Мова йде про створення інноваційних закладів культури 

нового клубного типу. 

Інноваційні заклади культури – це самостійні організаційні форми 

установ культури клубного типу, які виконують у культурно-дозвіллєвій сфе-

рі поліфункціональну або моно функціональну діяльність, спрямовану на за-

доволення культурних потреб населення. Змістовний характер цієї діяльності 

визначається типом або моделлю самої установи. Робота інноваційних закла-

дів культури може відбуватися у тісній злуці з діяльністю інших закладів ку-

льтури регіону, а також з установами, які займаються рекреаційною та до-

звіллєвою діяльністю. 

За характером діяльності інноваційні заклади культури клубного типу 

можна класифікувати таким чином: 

- універсальні – характеризуються різнобічністю, багатофункціона-

льністю культурно-дозвіллєвою діяльністю; 

- спеціалізовані – характеризуються монофункціональною діяльніс-

тю, сфокусовано на певному напрямку культурно-дозвіллєвої роботи. Їх фун-
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кціонування визначається приоритетними напрямками культурної політики 

регіону або інтересами окремих груп населення. 

Універсально-комплексний характер можуть мати клубні установи об-

ласного або районного рівня, організовані за принципом міжгалузевої коопе-

рації. Їх характеризує розгалужена інфраструктура, інтегрованність діяльності 

з установами інших галузей. До подібних закладів належать культурно-

оздоровчі комплекси, центри культури і дозвілля, культурно-освітні комплек-

си, клуби-кафе та ін.  

Емпіричний досвід доводить життєздатність інноваційних закладів, по-

будованих за принципом галузевої кооперації. Це клуби-музеї, клуби-

бібліотеки, культурно-естетичні центри. Спеціалізовані або однопрофільні 

клубні установи відповідають культурним інтересам певних соціальних груп 

або напрямкам культурно-дозвіллєвої діяльності (клуби жінок, пенсіонерів, 

будинки фольклору, молоді тощо). Таку спеціалізацію доречно запроваджу-

вати за умов наявності в одному населеному пункті декількох клубних уста-

нов.  

Інноваційні установи культури клубного типу від звичайних традицій-

них клубів принципово відрізняють такі складові частини як: 

- основні або приоритетні напрямки роботи; 

- зміст діяльності установи; 

- організаційна структура; 

- система керівництва; 

- творчо-виробнича або змістовна діяльність; 

- кадрові та матеріально-технічні ресурси. 

Отже, запланована модернізація галузі дасть можливість урізноманіт-

нювати типи закладів культури, створювати будинки ремесел, етнорафічні 

центри, центри дозвілля, естетичного виховання, спортивно-оздоровчі, тури-

стсько-екскурсійні тощо, а також розширювати мережу рекреаційних форму-

вань по всій території України, крім центру міських поселень, створювати 

осередки інформаційно-методичної та практичної допомоги у проведенні до-

машнього дозвілля (курси, школи, посібники, культурно-дозвіллєві технології 

тощо), раціоналізувати організацію культурно-дозвіллєвої діяльності в трудо-

вих колективів.  



 73 

Контрольні питання 

1. Поясніть сутність модернізаційних змін в дозвіллєвій сфері життєдія-

льності українського суспільства.  

2. Дайте визначення поняттям «інноваційні дозвіллєві системи» та «ін-

новаційні дозвіллєві організації».  
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